

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 169-490, 369-690  
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. június 4.

bb. 1. az új tanévben az elmúlt évinél kétezerrel több diák tanul a budapesti középiskolákban - ötletes új módszer a tanulók elhelyezésére - tizenegy iskolában vezetik be a kabinet-rendszert

1 zs/gg/gy/sr

1962. június 4.

a középfokú oktatás budapesti vezetőinek sok gondot okoz az általános iskolából kikerülő, továbbtanulásra jelentkező gyerekek iskolai elhelyezése. az idén a középiskolák különböző osztályában ugyanis összesen körülbelül 54 000-en vizsgáznak, az új tanév kezdetekor viszont 56 000 budapesti diáknak kell középiskolai elhelyezést biztosítani a fővárosban.

a kétezres „diáktöbblet”, okozta nehézségeket a fővárosi tanács oktatási osztálya ötletes új módszerrel, az ugynevezett kabinet-rendszer bevezetésével könnyíti meg. a módszer lényege az, hogy a középiskolákban megszüntetik az állandó osztálytermet, s helyettük előadótermet rendeznek be. az eddigi gyakorlat szerint ugyanis a különböző szaktárgyak óráit a fizikai, kémiai, biológiai, stb. termekben tartották a tanárok, s ez idő alatt az osztályterem üresen állt. a pedagógusok kiszámították, hogy a budapesti középiskolákban általában a tanítási idő egyharmadában kihasználatlanok az osztályterem. a kabinet-rendszerben a „tanterem-tartalékot”, szinte teljes egészében hasznosítják, s a tanítást csaknem ugyanugy bonyolítják le, mint a főiskolákon, egyetemeken. igaz, a diákok óráról-óra más terembe „vándorolnak”, az egy-két perces óraszünet közbeni költözködés azonban bőven megtérül azzal, hogy például az eddig 13 tanulócsoporttal működő iskolában 16 tanulócsoportot oktathatnak majd.

az ötletes rendszert - amelyet külföldön már sokhelyütt alkalmaznak - az idei tanévben a teleki blanka gimnáziumban próbálták ki. a kísérlet teljes sikerrel járt, beváltotta a reményeket, s ennek alapján az 1962/63-as tanévben 11 középiskolában alkalmazzák ezt a tanítási formát. kiszámították azt is, hogy így 30 tanteremet „takaríthatnak meg”, azaz a továbbtanulásra jelentkező „többlet”, felét az így megtakarított tanteremben helyezhetik el.

a kabinet-rendszer bevezetésének előkészületeit már megkezdték. az érintett iskolákban gondoskodnak arról, hogy az azonos évfolyamra járó diákoknak megfelelő ruhatár álljon rendelkezésükre és sokhelyütt vegyes előadótermet rendeznek be, amelyekben egyaránt megtarthatók például a biológia és a földrajz-órák, vagy a magyar- és idegen-nyelvek órái.

/folyt. köv./

*KE*

bb. 1. /az új tanévben... folyt./ gy

az új rendszerben egyébként az eddiginél szigorubb tanítási fegyelmet valósítanak meg: a pedagógusoknak ugyanis pontosan csengetéskor kell kezdeniök az órát, s pontosan csengetésre be is kell fejezniök. a már készülő tanrendeket is úgy állítják össze, hogy figyelembe veszik az előadótermek elhelyezését, s lehetőleg azok az órák következnek majd egymásután, amelyeknek termel azonos emeleten, egymáshoz közel vannak.

a kabinet-rendszerű oktatással lehetővé vált, hogy a budapesti általános iskolák valamennyi továbbtanulásra javasolt növendékét felvegyék valamelyik budapesti középiskolába - s biztosították a feltételek ahhoz is, hogy váltakozó tanítást egyetlen fővárosi középfoku intézményben se alkalmazzanak.  
/mti/

.-.

bb. 2. tatarozzák az erkel színház homlokzatát - megkezdődött az állványozás - a nyáron korszerűsítik a nézőtéri mennyezet világítását - megszüntetik a köztársaság téri lakóházakat is

1 sb/tr/gy/vg

1962. június 4.

a 45-ös építőipari vállalat dolgozói három nyáron át csinosították, korszerűsítették és bővítették az erkel színházat, s az idén is tovább szépítik az épületet. a kőlappal díszített új főbejáratil épületszárnyat elcsufítja a régi színházépület omladozó vakolatú fala. ezért most új „öltözéket”, kapnak a régi falak. a vállalat ácsbrigádjai már a napokban megkezdtek az állványozást és rövidesen sor kerül a kőművesmunkákra is. a legtöbb tennivaló a nyári szünetre marad. többek között kicserélik az erkély széksorait és korszerűsítik az elavult nézőtéri mennyezetvilágítást. csaknem 100 lámpát szerelnek fel.

a vállalat dolgozói nemcsak az erkel színházat, hanem az épület környékét, a köztársaság téri lakóházakat is csinosítják. tavaly már hét épületet tataroztak, az idén újabb 12 lakóház homlokzatát szépítik, de egyúttal sok helyen kicserélik a lakások padlóját és a meggyengült fűdémszerkezeteket, valamint új vízvezetékálózatot szerelnek fel. /mti/

.-.

bb. 3. jutalomkirándulásként életében először járt budapesten özvegy csonka józsefné

vid j/gy/ká

1962. június 4.

ötven éves koráig egyénileg gazdálkodott özvegy csonka józsefné a csongrád megyei földéák községben. párholdas kis „birtokának”, valóságos rabja volt.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 3. /jutalomkirándulásként... folyt./ gy

hajnaltól késő estig dolgozott, s még vasárnap sem jutott szabadideje, mert ilyenkor a jószágokkal bajlódott. így aztán faluja határát csak nagyritkán lépte át, s arra sosem gondolt, hogy országot lásson.

két évvel ezelőtt, ötven éves korában lépett be a földéaki kossuth tsz-be, ahol derekasan helytáll a növénytermesztési brigádban. a közös gazdaság vezetősége özvegy csonka józsefnét a napokban jó munkája elismerésül 18 társával budapesti jutalomkirándulásra küldte. a kirándulás élményeit csonka néni ezekkel a szavakkal foglalta össze: „sosem láttam volna a fővárost, ha nem lennék a szövetkezet tagja. életemben először jártam budapesten, s két nap alatt többet láttam, jobban szórakoztam, mint egyéni termelő koromban öt évtized alatt,,  
/mti/

.-.

bb. 4. munkáséletmód és hagyományok címmel hirdet pályázatot a legújabbkori történeti múzeum

1 s/tr/gy/sr

1962. június 4.

a legújabbkori történeti múzeum munkás életmód és hagyományok címmel hirdet pályázatot, amelyen hivatásos történészek kivételével, mindenki „indulhat,,.

a pályázaton csak olyan egyéni, vagy kollektiva által készített pályaművel lehet résztvenni, amely nyomtatásban még nem jelent meg. a főbb témakörök: egyes üzemek, politikai pártok, szakmai szervezetek, társadalmi egyesületek, mozgalmak, stb. saját kutatások alapján megírt története, egyes munkásrétegek, munkás- és agrárproletár-családok életmódja, továbbá személyes élmények a munkásmozgalomban, ellenállási mozgalomban, háborús eseményekben, képviselőválasztási harcokban.

a pályaművek csak az elmúlt 100 év eseményeivel foglalkozhatnak. a pályázat nagydíja: ötezer forint, első díj háromezer, második díj kétezer, harmadik díj ezer forint. ezenkívül több pályamunka, pénz-, illetve könyvjutalomban részesül. a pályázatot 1962. december 31-ig lehet benyújtani a legújabbkori történeti múzeumhoz. /mti/

.-.

- 3 -

bb 5. ezekben a hetekben több mint félmillió választóval találkoznak a fővárosi tanácstagok

i di/nmé-lm sr

1962. június 4.

fővárosszerte nagy érdeklődés mellett zajlanak a tavaszi tanácstagi beszámolók. a választók és választottak összejövetelén nagy többségében közérdekű kérdések kerülnek szóba. így például a közlekedési balesetek elleni küzdelem, sokhelyütt újabb kéréseket terjeszt elő a lakosság, egy-egy új bolt megnyitását, valamelyik utca közművesítését indítványozza, a kérésekkel egyidejűleg azt is bejelentik a hozzászólók, hogy társadalmi munkában milyen részt vállalnak majd a költségekből, a szülők a nyári hónapokban szívesen segítik az iskolák tatarozását, építését, csinosítását, az előzetes számítások szerint például pestlőrincen és pestimrén eléri majd a 350.000 forintot az oktatási intézményeknek nyújtott társadalmi hozzájárulás.

a beszámolók előkészítésével, lebonyolításával egyidejűleg a kerületi népfront-bizottságok jórésze a legkülönbözőbb formában napirendre tűzte a képviselők és a tanácstagok munkájának támogatását. tavaly budapesten mintegy félmillió választóval találkoztak a tanácstagok. az idén még ezt a kitűnő eredményt is szeretnék tulszárnyalni, összegezik az eddigi tapasztalatokat, s elemzik, hogy milyen része van a népfrontnak abban, hogy budapesten megnőtt az érdeklődés a tanácstagi beszámolók és fogadóórák iránt. igyekeznek az olyan hibákat kijavítani, amelyek egy része azzal függ össze, hogy helyenkint névleges a népfront szerepe a tanácstagi beszámolók előkészítésében, lebonyolításában, mindenütt el akarják érni, hogy a népfront aktivistája, aki a beszámolókon elnököl, de ne csak névleges funkciót töltsön be az összejövetelen, karolja fel az elhangzott közérdekű javaslatokat, kezdeményezéseket, s kísérelje figyelemmel azt is, hogyan „gazdálkodik”, ezekkel a tanács./mti/

..

bb 7. kottaolvasást tanulnak a bazsi parasztasszonyok

vid fm/n-lm fm

1962. június 4.

a veszprém megyei bazsi községben három évvel ezelőtt parasztasszonyokból és lányokból énekkart szervezett fodor beláné pedagógus. az énekkarnak 30 tagja van. eddig népdalokkal és klasszikus kórusművekkel szerepeltek a helyi ünnepeken, a nagyobb rendezvényeken és a szomszédos községek művelődési otthonaiban. az idén az énekkar husz- és hatvan-éves tagjai egyaránt kottaolvasást tanulnak, összegyűjtik a falu jellegzetes népdalait és azokból állítják össze legközelebbi műsorukat./mti/

..

8.35

- 4 -

bb 6. a fehérneműgyárban új technológiával 26-ról 20 percre csökkentik egy férfiing varrásának idejét

i sz/tr-lm vg

1962. június 4.

a legjobb varrónő is eltölt két órát, míg elkészít egy férfiinget. nagyüzemi módszerrel viszont a fehérneműgyárban a szabásgyártás előkészítés után a varrás mindössze 26 percet vesz igénybe, de a most kidolgozott és kikísérletezett új technológiákkal még ezt is átlagosan 20 percre akarják csökkenteni. nem elsősorban a munka ráfordítás idejének mérséklése vezette a műszakiakat, hanem az, hogy a további gépesítéssel egyúttal a kidolgozás minőségét akarják javítani. bár a magyar konfekcióipar és köztük a fehérneműgyártás is sok elismerést szerzett nemcsak a hazai vásárlók körében, hanem külföldön is, - mégis úgy látják, hogy akad javítani való.

az egyik új eljárás például azt szolgálja, hogy a kiszabott alkatrészek, főként a különösen gondos illesztést igénylő gallérok pontosabb méretűek legyenek. ezért a cipőiparban használatos vágópréssel ugynevezett stancológéppel akarják kiszabni az idomokat az egymásra teregetett 60-80 rétegű textilből. kísérelteznek két-tűs gyorsvarrógép alkalmazásával is. egyszerre két műveletet végezhetnek vele. az anyagot nemcsak tűzik, hanem egyúttal be is szegik. bár valamivel több cérna felhasználása szükséges ehhez a géphez, a newa és a nylon ingeknél mégis érdemes bevezetni, mert ez a kettős varrás megakadályozza, hogy a kelme a varratoknál összehúzódjék. ilymódon a fehérneműgyár az új gépekkel felére csökkentte majd a newa és a nylon ingek varrásának idejét. az ehhez szükséges négy gépet azonnal kapják meg és segítségükkel pótolni akarják az éveleji termelés kiesést. a fehérneműgyár termelését ugyanis 1962-ben 10 százalékkal kell növelni, de a nem egyenletes anyagellátás és egyéb hibák miatt az éves tervtől 2.5 százalékkal elmaradtak. a gyár műszaki vezetői azonban úgy számítják, hogy ezt a hiányt az új technológiák bevezetésével az év végéig még pótolhatják./mti/

..

bb 8. iskola a vasutállomáson

vid fm/n-lm fm

1962. június 4.

készülnek a vizsgákra vas megyében a felnőtt általános iskolások. a „kihelyezett iskolákban”, valamint az anyaiskolákban pár hét múlva 2300-zal többen vizsgáznak mint 1958-ban. kihelyezett iskola működik a szombathelyi vasutállomáson is; az állomás dolgozói közül többen most szerzik meg az általános iskolai bizonyítványt. a szombathelyi takarógyár, a járműjavító, a cipőgyár, a sárvári cukorgyár és a szentgotthárdi üzemek dolgozói is helyben, az üzemekben tanulhatnak.

/fol/

9.08

- 5 -

10.15

le

bb 8. /iskola a ...folyt./-Lm

az idén kevesebben morzsolódtak le, mint máskor. ez főleg falun, de a városi általános iskolai felnőtt-oktatásban is tapasztalható. felsőmarácon például mind a 18 beiratkozott készül a vizsgára. vasalján 14-en kezdtek s fejezik be az iskolaévet. sorokpolányban is - családi körülmények miatt, - csupán egy-két felnőtt maradt le társaitól. bár az osztályzást még nem zárták le mindenütt, tapasztalható a tanulmányi eredmények javulása. a sorokmajori petőfi tsz 73 éves nyugdíjas tagja, geröly istván például csupa kitűnő érdemjegyet szerzett az iskolaévben./mti/

--

bb 11. honfoglaláskori vasolvasztáspróba lesz diógyőrött

vid szf/te-lm hk

1962. június 4.

két évvel ezelőtt a borsod megyei imola község határában 10-12. századbeli vasolvasztókat tártak fel a régészek. a földbe ásott egyszerű berendezések, a közelükben talált salak- és vasmaradványok, s egyéb leletek igen értékes adatokat szolgáltatottak a honfoglaló magyarság kohászkodásáról. ezek az adatok azonban nem elegendők a korabeli vasolvasztás módjának pontos tisztázására. a kohászati történeti bizottság a lenin kohászati művekkel együtt szovjet, angol, német, csehszlovák példára korhű berendezésekben próbaolvasztásokat végez diógyőrött, hogy ilyen módon rekonstruálhassa a honfoglaláskori vasolvasztás technológiáját. az olvasztókat ép úgy a földbe ássák, mint 900-1000 évvel ezelőtt. a méretük, elhelyezésük is ugyanolyan lesz, mint az imolai leleté. a technika-történeti szempontól nagyjelentőségű kísérleti olvasztásra már felkészültek. a próbákra a nyáron kerül sor a lenin kohászati művekben. az olvasztáshoz külön égetnek faszenet, amely hasonló minőségű lesz, mint amit annak idején használtak.

a próbaolvasztások eredményeit tanulmányban teszik majd közzé a magyar bányászati és kohászati egyesület lapjában, a külföldi szakköröket pedig a magyar tudományos akadémia „acta technica”, című kiadványában tájékoztatják a kísérletekről.  
/mti/

--

9.10

- 6 -

1041

bb 9. 15.000 ifjúsági hangversenybérlet - a 11. kerületben is megnyílik az ifju zenebarátok klubja

i fe/tm-lm sr

1962. június 4.

zenés fejtörővel és jutalomkoncerttel végetért az 1961-62-es ifjúsági hangversenyidény. 15.000 fiatal hangversenybérlet - korosztályának megfelelően nem kevesebb, mint 121 hangversenyt hallgatott meg. „a népdaloktól az operáig”, című sorozatban az általános iskolások a népdal szerepével ismerkedtek a zenében, a peremkerületi kulturotthonokban megrendezett hangversenyeken sétát tettek „a hangszerek birodalmában”, a fővárosi zeneiskolai növendékek, akik már valamilyen hangszeren játszanak, két bérletsorozat között válogattak: a „nagy szimfóniák”, hangversenysorozatban a zeneirodalom nyolc legszebb szimfóniája csendült fel a dal és a kamara zene című műsor a kamarazene világába kalauzolta el a fiatalokat. az iparitanulók és üzemi ifjumunkások dráma és opera című remekműveket hallottak prózában és zenében a középiskolások irodalmi tanulmányait egészítette ki a remekművek zenében és prózában című hangversenyek. az egyetemi és főiskolai hallgatók liszt, és bartók életével és művével, továbbá bach, beethoven és a 20. század zenéjével ismerkedtek. a fővárosi operett színházban nagy sikere volt ránk györgy: pomádé király új ruhája című darabja ifjúsági előadásának.

a sikerekben gazdag és változatos ifjúsági hangversenyévadhoz szorosan kapcsolódott az ifju zenebarátok klubjainak élénk tevékenysége. megvitatták és értékelték a hangversenyen elhangzott műveket, a klubtanárok felkészítették a fiatalokat a koncertekre. az elmúlt idényben 13 peremkerületi és egy központi klub működött, összesen ez eggyel bővül, ugyanis a 10. kerületben is megnyílik az ifju zenebarátok klubja.

az idény végetért, de még két kellemes eseményben lesz része a fiataloknak: klubként meglátogatják a bartók archivumot. június 22-én pedig egésznapos hajókirándulást tesznek zebegénybe. itt az ujonnan létesített szabadtéri színpadon rendezik a 800 klubtag zenei vetélkedésének döntőjét./mti/

--

9.17

- 7 -

1041

e

e

bb 10. harmincnolcezer új szakmunkás kerül néhány héten belül az iparba, a mezőgazdaságba és a kereskedelembé - a szakmunkás-vizsgákkal egyidejűleg megkezdődött az első évesek beiratkozása az ipari tanuló intézetekbe

i szf/hné-Lm vg

1962. június 4.

az ipari tanulóintézetekben megkezdődtek az évvégi összefoglalók és a most végző tanulók szakmunkás-vizsgálói. a vizsgák eredményeként előreláthatólag több mint 38.000 új szakmunkás kerül néhány héten belül az iparba, a mezőgazdaságba és a kereskedelembé. több mint 17.000 a vasipari, négyezer az építőipari, másfél ezer a bányászati, majdnem kétezer a mezőgazdasági szakmákban végzők száma. több ezeren a könnyűipar különböző ágainak szakmunkás-hiányán enyhítenek, a kereskedelem pedig 3.500 új jól képzett dolgozót kap.

a vizsgákkal egyidejűleg megkezdődött a beiratkozás az 1962/1963. tanévre. az idén, a múlt évektől eltérően a vállalatok már május 15-én megkezdtek a tanulófelvételeket, hogy a felvételi időt meghosszabítsák és több időt adjanak a fiataloknak élethivatásuk megfontolt megválasztására. a vállalatoktól érkezett igények alapján az idén 62.000 fiatalnak biztosítják a szakmatanulási lehetőséget, körülbelül hatezerrel többnek, mint tavaly. az ipar, a kereskedelem és a mezőgazdaság igénye meghaladja az általános iskolákból kikerülő azon fiataloknak a számát, akik ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági tanulóképzés szempontjából számításba jöhetnek. ezért a jelentkezőket elsősorban a népgazdaságilag legfontosabb tudományterületekben a vasipari, építő- és faipari, bányai, vegyipari és mezőgazdasági gépkezelői szakmákba 30.000 fiatalt vesznek fel.

ezekre a szakmákra való felvételekkel kapcsolatban a munkaügyi minisztérium felhívja a szülők és a fiatalok figyelmét arra, hogy az elmúlt évektől eltérően a magasépítőipari tanulókat, kőműveseket, ácsokat, vasbetonszerelőket, stb. ugyancsak most veszik fel a szeptembertől kezdődő tanévre. az építőiparban ezenkívül többszáz építőgép-szerelő tanuló kaphat helyet, elsősorban budapesten. ezek a tanulók már a gépesített építőiparban használatos munkagépek kezelését, szerelését és javítását sajátítják el. majdnem kétezer vajúrtanuló iratkozhat be a bányai ipari üzemek környékén levő iparitanuló intézetekbe, többségük tanulóotthoni elhelyezést is kaphat. ugyancsak felhívják rá a figyelmet, hogy az idén több tanuló felvételére van lehetőség a fejlődő vegyiparban is. budapesten a gyógyszer és a gumigyárak, vidéken elsősorban a nagy vegyipari üzemek mellett, fűzfő-gyártelepen, kazincbarcán vesznek fel többszáz tanulót.

/folyt. köv. /

9.30

10VI

- 8 -

bb, 10. / harmincnolcezer új szakmunkás... folyt. / -lm

a legtöbb elsőéves tanulót a vasipari szakmában tudja elhelyezni a munkaügyi minisztérium. a múlt tanévi 18.000-nel szemben az idén több mint 20.000-ot vesznek fel a különböző vasipari szakmákba. több ezer esztengályosra, kitenőzser lakatosra, többszáz marósrá, három ezer villanyszerelőre, más ezer kovácsra, öntőre, ezer hegesztőre, fényezőre van szüksége az iparnak. esztengályosnak, marósnak, lakatosnak csaknem valamennyi intézetben lehet jelentkezni. a szakminisztériumok 17.600 tanuló felvételét tervezik. itt is több ezerrel nagyobb az elhelyezkedési lehetőség, mint tavaly. a könnyűipari minisztérium iskoláiban körülbelül 3000 ruha-, textil-, bőr-, papir-, és nyomdaipari tanuló iratkozhat be. a földművelésügyi minisztérium megyei iskoláiban 6600 mezőgazdasági tanuló felvételét hirdették meg, kertész, növényápoló állattenyésztő stb. szakmákra. a kereskedelem eladói szakmunkásainak utánpótlására 4200 jelentkező várnak. a helyi iparban, - tanácsi vállalatokban, szövetkezetekben, magániparban - összesen 15.000 fiatal helyezkedhet el. a jelentkezők már megkezdődtek, a szerződötésekhez július 20-án fognak hozzá a tanácsok ipari osztályai.

az eddiginél is nagyobb gondot fordít az idén a munkaügyi minisztérium a lányok felvételére. egész sor olyan vasipari szakma van, amely alkalmas nőknek, sőt egyenesen női kezűességet, aprólékos pontosságot kíván. ilyenek a különböző műszerész-szakmák, valamint az esztengályos és a marós mesterség. ezenkívül elsősorban a kereskedelembé, a mezőgazdaságba irányítják a lányokat.

az ipari tanulóintézetek július 10-én zárják le a felvételt az 1962-1963. tanévre. augusztus elején pótfelvételt tartanak azokban a szakmákban, ahol esetleg nem telt be a létszám./mti/

bb 12. hatezer csongrád megyei uttörő készül nyári táborba

vid fm/n-lm fm

1962. június 4.

a tanév befejezése után hatezer csongrád megyei uttörő vesz majd részt nyári táborozáson. a gyermekek egész évi szorgalmas munkával teremteték elő a kirándulások költségeit. száz itvan csapat tagjai rendszeresen dolgoztak az iskolájukhoz közeli tiszben. a közös gazdaságoktól kaptak kisebb földeken kukoricát, zöldségféléket termesztettek, s résztvettek a növényápolásban is. minden tiszben uttörőcsapatok nevére kiállított külön munkaegységkönyvben tartották nyilván az elvégzett munkát. a tavalyi gazdasági évben a hómezővásárhelyi szék-utcai általános iskola uttörői például több mint négyezer forintot kerestek. a pénzen tábori felszerelést akarnak vásárolni, s a nyáron a tisz partján, mindezt közelében táboroznak majd. több más uttörőcsapat is felüti sátrait a tisz- és a maros-menti kirándulóhelyeken. a szentesi általános iskolások egy csoportja miskolc-tapolcára, a magyarcsanádi uttörők szentendrőre, mások a balaton partjára látogatnak el a nyáron.

9.35

10VI

- 9 -

bb 10. harmincyolcezer új szakmunkás kerül néhány héten belül az iparba, a mezőgazdaságba és a kereskedelembé - a szakmunkás-vizsgákkal egyidejűleg megkezdődött az első évek beiratkozása az ipari tanuló intézetekbe

i szf/hmé-Lm vg

1962. június 4.

az ipari tanulóintézetekben megkezdődtek az évvégi összefoglalók és a most végző tanulók szakmunkás-vizsgál. a vizsgák eredményeként előreláthatólag több mint 38.000 új szakmunkás kerül néhány héten belül az iparba, a mezőgazdaságba és a kereskedelembé. több mint 17.000 a vasipari, négyezer az építőipari, másfél ezer a bányászati, majdnem kétezer a mezőgazdasági szakmákban végzők száma. többezren a könnyűipar különböző ágainak szakmunkás-hiányán enyhítenek, a kereskedelem pedig 3.500 új jól képzett dolgozót kap.

a vizsgákkal egyidejűleg megkezdődött a beiratkozás az 1962/1963. tanévre. az idén, a múlt évektől eltérően a vállalatok már május 15-én megkezdtek a tanulófelvételeket, hogy a felvételi időt meghosszabbítsák és több időt adjanak a fiataloknak élethivatásuk megfontolt megválasztására. a vállalatoktól érkezett igények alapján az idén 62.000 fiatalnak biztosítják a szakmatanulási lehetőséget, körülbelül hatezerrel többnek, mint tavaly. az ipar, a kereskedelem és a mezőgazdaság igénye meghaladja az általános iskolákból kikerülő azon fiataloknak a számát, akik ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági tanulóképzés szempontjából számításba jöhetnek. ezért a jelentkezőket elsősorban a népgazdaságilag legfontosabb tulnyomórészben a vasipari, építő- és faipari, bányaiipari, vegyipari és mezőgazdasági gépkezelői szakmákba 30.000 fiatalt vesznek fel.

ezekre a szakmákra való felvételekkel kapcsolatban a munkaügyi minisztérium felhívja a szülők és a fiatalok figyelmét arra, hogy az elmúlt évektől eltérően a magasépítőipari tanulókat, kőműveseket, ácsokat, vasbetonszerelőket, stb. ugyancsak most veszik fel a szeptembertől kezdődő tanévre. az építőiparban ezenkívül többszáz építőgép-szerelő tanuló kaphat helyet, elsősorban budapesten. ezek a tanulók már a gépesített építőiparban használatos munkagépek kezelését, szerelését és javítását sajátítják el. majdnem kétezer vajúrtanuló iratkozhat be a bányaiipari üzemek környékén levő iparitanuló intézetekbe, többségük tanulólétszám elhelyezését is kaphat. ugyancsak felhívják rá a figyelmet, hogy az idén több tanuló felvételére van lehetőség a fejlődő vegyiparban is. budapesten a gyógyszer és a gumigyárak, vidéken elsősorban a nagy vegyipari üzemek mellett, fűzfő-gyártelepen, kazincbarcán vesznek fel többszáz tanulót.

/folyt. köv. /

9.30

10VI

- 8 -

bb, 10. / harmincyolcezer új szakmunkás... folyt. / -lm

a legtöbb elsőéves tanulót a vasipari szakmában tudja elhelyezni a munkaügyi minisztérium. a múlt tanévi 18.000-nel szemben az idén több mint 20.000-ot vesznek fel a különböző vasipari szakmákba. több ezer esztergyósra, kilencczeker lakatosra, többszáz marósrá, háromezer villanyszerelőre, más ötezer kovácsra, öntőre, ezer hegesztőre, fényezőre van szüksége az iparnak. esztergyósra, marósrá, lakatosra csaknem valamennyi intézetben lehet jelentkezni. a szakminisztériumok 17.600 tanuló felvételét tervezik. itt is többezrenel nagyobb az elhelyezkedési lehetőség, mint tavaly. a könnyűipari minisztérium iskoláiba körülbelül 3000 ruha-, textil-, bőr-, papír-, és nyomdaipari tanuló iratkozhat be. a földművelésügyi minisztérium megyei iskolái 6600 mezőgazdasági tanuló felvételét hirdették meg, kertész, növényápoló állattenyésztő stb. szakmákra. a kereskedelem előző szakmunkásainak utánpótlására 4200 jelentkező várnak. a helyiiparban, - tanácsi vállalatokban, szövetkezetekben, magánkisiparban - összesen 15.000 fiatal helyezkedhet el. a jelentkezések már megkezdődtek, a szerződötésekhez július 20-án fognak hozzá a tanácsok ipari osztályai.

az eddiginél is nagyobb gondot fordít az idén a munkaügyi minisztérium a lányok felvételére. egész sor olyan vasipari szakma van, amely alkalmas nőknek, sőt egyenesen női kézügyességet, aprólékos pontosságot kíván. ilyenek a különböző műszerész-szakmák, valamint az esztergyós és a marós mesterség. ezenkívül elsősorban a kereskedelembé, a mezőgazdaságba irányítják a lányokat.

az ipari tanulóintézetek július 10-én zárják le a felvételt az 1962-1963. tanévre. augusztus elején pótfelvételt tartanak azokban a szakmákban, ahol esetleg nem telt be a létszám./mti/

bb 12. hatezer csongrád megyei úttörő készül nyári táborba

vid fm/n-lm fm

1962. június 4.

a tanév befejezése után hatezer csongrád megyei úttörő vesz majd részt nyári táborozáson. a gyermekek egész évi szorgalmas munkával teremtették elő a kirándulások költségeit. száz utván csapat tagjai rendszeresen dolgoztak az iskolájukhoz közeli tiszben. a közös gazdaságoktól kapott kisebb földeken kukoricát, zöldségféléket termesztettek, s résztvettek a növényápolásban is. minden tiszben úttörőcsapatok nevére kiállított külön munkaegységkönyvben tartották nyilván az elvégzett munkát. a tavalyi gazdasági évben a hőmezővásárhelyi szék-utcai általános iskola úttörői például több mint négyezer forintot kerestek. a pénzen tábori felszerelést akarnak vásárolni, s a nyáron a tisz partján, Mindszent közelében táboroznak majd. több más úttörőcsapat is felüti sátrait a tisz- és a maros-menti kirándulóhelyeken. a szentendri általános iskolások egy csoportja miskolc-tapolcára, a magyarcsanádi úttörők szentendrőre, mások a balaton partjára látogatnak el a nyáron.

9.35

10VI

- 9 -

bb 13. a békés megyei malomipar felkészül az új gabona fogadására - huszonegymillió forint műszaki fejlesztésre - új raktárak és takarmánykeverő üzemek

vid te szb ki

1962. június 4.

a békés megyei malomipari és terményforgalmi vállalat felkészül az új gabona fogadására, a békéscsabai István malomban május elején kezdték el a szokásos évi karbantartást, egy hónap alatt kitarították, fertőtlenítették a raktárakat, s az őrlőépületet. három új korparópitógépet szereltek fel és korszerűsítették a puffasztóberendezést. a karbantartás befejezése után, június 1-én, a megye legnagyobb malmában megkezdték a próbaörlést. a karbantartási munkák befejezéshez közelednek a megye többi malmában is.

július végére elkészül a megyében hat, egyenként harminc vagonos csóvázás új magtár. ezeket a takarmánykeverő üzemek mellé építik. a megyében jelenleg öt takarmánykeverő üzem működik. az idén gyomán, kondoroson, medgyesegyházán, sarkadon és tótkomlóson létesítenek új takarmánykeverőket. ezeket a békés megyei malomipari és terményforgalmi vállalat dolgozóinak ujitása alapján kapápcsos őrlőgépekkel szerelik fel.

a békés megyei malomipari vállalat az idén 21 millió forintot fordít az üzemek műszaki fejlesztésére. /mti/

..-

bb 14. ketreces csibenevelési módszerrel tizenegy forint és huszonegy fillérre csökkent egy kiló baromfi-hus termelési költsége a szabadkigyósi tangazdaságban

vid j szb ká

1962. június 4.

békéscsaba szomszédságában szabadkigyóson évről-évre kimagasló terméseredményeket ér el a tangazdaság: a környékbeli termelőszövetkezetek is igen sokat tanulnak a bemutató jellegű gazdaságban. legutóbb a csibenevelés kiugró eredménye keltette fel a környékbeliek figyelmét.

Timkó Rudolf a tangazdaság fiatal szaktanára a külföldi szakirodalom tanulmányozása után bevezette a ketreces csibenevelési módszert. a jól szellőztethető, tágas csibeólba csehszlovák gyártmányú, négyemeletes, villanyfűtéses ketrecek helyezték el. a kiscsibék egyhónapos korig ezekben a ketrecekben nevelkednek, ahol a csibetápot és a vizet öntetől, illetve önitatóból kapják. mivel a mozgási lehetőségük kevés, szülőgyarapódásuk gyorsabb. egy hónap után két hétig a földön, aztán ismét nagyobb méretű ketrecekben tartják a csibéket. azelőtt 10-12 hetes korban érték el a szárnyasok az egy kilós súlyt, mostmár nyolchetes korukban átlag 100-110 dekásak. ebben az évben az új módszerrel nevelt csibékből negyven mázsányit adtak a népgazdaságnak. egy kiló baromfi-hus termelési költsége 11 forint és 21 fillér, míg korábban a hagyományos módszerrel nevelt baromfi kilónként 26 forintba került a tangazdaságnak. /mti/

9.40

- 10 -

Sc

bb 15. egységes minőségű termékké keverik a bakonyi bányák bauxitját - elkészült a halimbai készletter

vid szf/te szb

1962. június 4.

a bakonyi bauxitbányák öt üzeméből eddig külön-külön szállították az ércet a feldolgozó üzemekbe és a külföldi megrendelőknek. ilyen körülmények között nem volt meg az előfeltétele annak, hogy megközelítően azonos minőségű, egyenletes vegyi összetételű bauxitot küldjenek minden egyes szállításnál, mert a minőség üzemenként változott.

Halimba közelében most hatalmas szabadtéri raktárt építettek fel, s valamennyi bakonyi bányából ide továbbítják az ércet. a 300.000 tonna befogadóképességű készletterre érkező bauxitot tehergépkocsival együtt lemérik és vegyemelik. később minőség szerint összekeverik a különböző bányák termékét és így biztosítják az állandó minőséget.

az új készletteren a bányákból kikerülő ércnek jelenleg ötven százalékát raktározzák, a termelés másik fele egyenesen a feldolgozó üzemekbe kerül. a készletteren munkába állították az ország egyik legnagyobb, ugynevezett serleges rakodó berendezését, amely elszállítás előtt egyszerre pontosan öt tonna ércet ürít a tehergépkocsikra. az új gépen kívül a közeljövőben még két, egyenként tíz tonnás rakodót is beállítanak és ezután már a bányák egész termeléséből „bauxitkocktelt”, készítenek. /mti/

..-

bb 16. esti orvosi rendelések a szolnoki járás községeiben - egészségügyi őrnök a brigádokban

vid j szb fm

1962. június 4.

a szolnoki járás termelőszövetkezeti községeiben módosították az orvosi rendelések időpontját és a gyógyszerárak nyitvatartását. a rendeléseket zömmel este tartják, amikor a földéken már befejeződik a munka. több közös gazdaság, mint például a mezőhéki táncsics tsz szerződést kötött a községi orvossal. a tsz központi üzemegységében hetenként háromszor tartanak rendelést. minden brigádból egy tagot elsősegélynyújtásra képeztek ki, és gyógyszerárakkal látták el. a mezőhéki, az ujszászi, a szászbereki, a zagyarékási, a szandaszőlősi és a rákóczi falvai határban szükség esetén naponta 100-150 önkéntes egészségügyi ad segítséget. minden termelőszövetkezet egészségügyi felelőse naponta találkozik a községi orvossal, és jelenti az esetleges megbetegedéseket. szandaszőlősiön a nőtanács és a vöröskereszt asszonyai házról-házra jártak, hogy összegyűjtsék és megsemmisítsék a régóta elfekvő gyógyszereket. /mti/

9.50

- 11 -

Sc

bb 17. tíz háromemeletes lakóház épül százhalombattán

vid szf/te szb

1962. június 4.

a dunaujvárosi 26. számú építőipari vállalat a dunai hőerőmű, valamint a kőolajipari vállalat dolgozói részére lakótelepeket épít százhalombattán. a telepen tíz háromemeletes ház emelkedik majd, összesen százhatvan összkomfortos lakással. az építkezést szalagszerűen szervezték meg. két háznak jelenleg a földmunkáin, további kettőnek az alapozásán, a másik kettőnek pedig már a pinceföldem építésén dolgoznak. itt magasztják a falakat és építik a földemet annak a két ifjúsági brigádnak a tagjai, akik a tavaszszal szabadultak a dunaujvárosi építőipari tanuló iskolában. a fiatalok első munkahelyükön jól megállták helyüket.

négy lakóház építését 1963 elején befejezik. ezeket az építkezésben résztvevő dolgozók egy részének szálláshelyül használják majd fel. a többi hat lakóépületet 1963 közepére adják át rendeltetésének. /mti/

--

bb 18. a bács megyei fiatalok védmőkséget vállaltak az újtelepítésű szőlők és gyümölcsösök felett

vid j szb ká

1962. június 4.

bács megye állami és termelőszövetkezeti gazdaságaiban az idén több mint 6000 fiatal tett vállalást a termés hozamok növelésére. minden eddiginél nagyobb mérvű mozgalom indult a szocialista cím megszerzéséért: nyolcvan ifjúsági brigád verseng e célért.

különösen nagyszámban vesznek részt a fiatalok a kukoricatermesztési versenyben. az ifjúsági munkáscsapatok 11.000 holdon kívánják elérni a 30 mázsán felüli terméshozamot. a termelőszövetkezeti lányok a baromfitenyésztésben állnak helyt: mintegy háromszázan félmillió aprójószágot nevelnek fel. a tatanázai termelőszövetkezetek fiataljai máris félezer mázsa mántanivaló csirkét értékesítettek.

sok helyen a fiatalok vették gondjukba az újtelepítésű szőlőket és gyümölcsöket. az izsáki mező imre termelőszövetkezetben külön ifi-brigádot alakítottak az újonnan telepített almáskert kezelésére. a kunfehértói állami gazdaság 120 holdas zárt gyümölcsösében ugyancsak a fiatalok vállalták a gyümölcsfák ápolását, öntözését. /mti/

--

9.55

- 12 -

le

1190

bb 19. tízmillió forint a pécsi gyermekklinika felújítására

vid fm/n-lm fm

1962. június 4.

a pécsi orvostudományi egyetem gyermekklinikáját tízmillió forintos költséggel felújítják, korszerűsítik, bővítik. új előadótermet, koraszülött-osztályt, modern tejkonyhát létesítenek, a főépület és a pavilonok között átjáró folyósókat építenek. a beteglátogatók részére a kórtermek előtt olyan folyósót alakítanak ki, ahonnan beláthatnak a kis betegekhez. minden osztály részére külön ambulanciát rendeznek be. az összehangolt, de jelenleg szétszórtan levő részlegeket - röntgenszobákat, műtőket, laboratóriumokat - összevonják, a korszerűség igényeit kielégítően helyezik el.

a pécsi gyermekklinika felújítását az év második felében kezdi el és 1963 végére fejezi be a baranya megyei építőipari vállalat. ez a munka kis részét alkotja annak a többszámű forintos beruházásnak, amellyel államunk az 1967-ben fennállásának 600. évfordulóját ünneplő pécsi egyetemet ezekben az években gazdagítja. /mti/

--

bb 20. a dälmandi állami gazdaságban képezik ki a szövetkezeti komlótermelő szakmunkásokat

vid j-lm ká

1962. június 4.

tolna megyében a kocsolai vörös csillag tsz és a szomszédos dälmandi állami gazdaság évek óta szoros baráti kapcsolatot tart. az állami gazdaság különböző gépeket kölcsönöz a szövetkezeteknek, amit gyalogos munkaerővel viszonznak. a távasszal az állami gazdaság a vegyszeres gyomirtásban és a hibridkukorica vetésében segített, viszonzásként 45 szövetkezeti asszonyt a csémetetelepítésnél dolgozott az állami gazdaságban. az idén kialakult együttműködésnek egy másik formája is. az állami gazdaságban 50 holdon telepítenek komlót, s ehhez meghívták a kocsolai szövetkezet 12 tagú kisz-brigádját, tekintve, hogy a szövetkezet távolabbi tervében a komlótelepítés is szerepel. a fiatalok az egész gazdasági évet az állami gazdaságban töltik, ezalatt megismerkednek a komlóterméssel, az év végén pedig megkapják a szakmunkás oklevelet. ők lesznek az irányítói a tsz tervében szereplő 50 holdnyi komlótelepítésnek. /mti/

--

10.20

- 13 -

1195

le

bb 21. 97 kisebb-nagyobb létesítmény tervét készítették el társadalmi munkában a szabolcsi mérnökök

vid fm/n szb fm

1962. június 4.

Szabolcs-szatmár megyében három évvel ezelőtt a községfejlesztési feladatok megvalósításában a legnagyobb gondot a tervdokumentációk hiánya okozta, a tervező irodáknak kevés idejük maradt erre, ezért a hazafias népfront és a tanács felkérésére a műszaki értelmiségiek szívesen vállalkoztak a községek támogatására: szabadidejük egy részében társadalmi munkában elkészítik a terveket. Azóta két és fél év telt el, több mint ötven mérnök kapcsolódott be a munkába, s 97 kisebb-nagyobb községfejlesztési létesítmény tervét készítették el. Néhány érdekesebb számadat: 52 általános iskolai tanterem, nyolc óvoda, tizenegy orvosi rendelő, egészségház, 22 művelődési otthon, hat bekötőt terve készült el ilyen módon. Így 1,640.000 forint tervezési költséget takarítottak meg a községek. /mti/

bb 22. restaurálják a bodajki Lambert kastélyt

vid fm/n szb fm

1962. június 4.

az országos műemléki felügyelőség megkezdte az egyik legszebb vidéki műemlék, a bodajki Lambert-kastély restaurálását. a klasszicista stílusban épült kastély még magán viseli a háború nyomait és időszerűvé vált kijavítása, állagának megóvása. az épület új tetőt is kap. /mti/

bb 23. az idén tíz borsodi községben nyílik keskenyfilmszínház - a nyári hónapokban másfélmillió forintot költenek a mozik csinosítására

vid fm/n szb fm

1962. június 4.

Borsod megyében az idén nyáron csaknem 2,5 millió forintot költenek a mozik korszerűsítésére, csinosítására. tíz község új művelődési otthonában keskenyfilmest mozi rendeznek be. négy helyen - Bánhorvátiban, Kisskátortban, Borsodgeszten és Égerszögön - már megnyílt a keskenyfilmest mozi. hegyalja három községében, - erdőbényén, Tárcalon és Olaszliszkán - a keskenyfilmvetítőket normál-vetítőberendezésekkel cserélik fel. mintegy 30 falusi moziban ventilátorokat szerelnek fel.

a miskolci táncszínházat szélesvásznúra alakítják át, a Kossuth mozi pedig tatarozzák. /mti/

10.34

- 14 -

bb 24. az öntözéses gazdálkodásban is tért hódít a műanyag - ezer új öntöző-szakmunkás állt munkába

i ie-lm ká

1962. június 4.

a csapadékszegény tavaszi időjárás a szokásosnál nagyobb feladatok elé állítja az öntözéses gazdálkodást. az idei terv több mint negyedmillió hold öntözését írja elő. ennek jelentős része kapásnövény, illetve rétek és legelők. az öntöző-telepeket, berendezéseket eddig összesen mintegy 130.000 holdon helyezték üzembe, s ez - a rizs-vetések nem számítva - csaknem ötven százalékkal több az egy évvel ezelőttinél.

a megnövekedett feladatok teljesítéséhez az idén kedvezőbbek az öntözéses gazdálkodás technikai, szakmai feltételei. a német szövetségi köztársaságból 220 mannesmann-féle permetezőberendezés érkezett. ezt a korszerű, üzembiztos típust eddig csak az öntözési és rizstermesztési kutató intézetben alkalmazták, de az idén 30.000 holdon már az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetek ezekkel permetezik szét a vizet. néhány hazai gyár megkezdte a nagyüzemi öntözéses gazdálkodáshoz szükséges eszközök gyártását. a magyar mezőgazdaságban eddig alig ismert barázdahúzó ekefejekkel, a csatornákat lezáró hordozható tiltókkal, a legelő-öntözésnél alkalmazható terelőlemezekkel, valamint a különféle átemelő szivattyúkkal és szivornyákkal, - amelyekből az agroker az idén már valószínűleg minden igényt ki tud elégíteni, - a gazdaságok jobban kihasználhatják az öntöző-telepeket, hatékonyabbá tehetik az öntözést. a korszerűbb technika alkalmazása több szakértelmet is kíván, ezért most ezer új, a télen kiképzett öntöző-szakmunkás állt munkába, s 150-200 mezőgazdasági mérnök és technikus szerzett speciális képzettséget.

a nagyüzemi öntözéses gazdálkodás általános továbbfejlesztése mellett néhány helyen egészen újszerű megoldásokkal is kísérleteznek. a már részben bevált műanyag-csővek mellett az idén műanyag-fóliával bélelnek hatezer méternyi csatornát, ezzel a szivárgási veszteséget akarják kiküszöbölni. a legérdekesebb, s most még egyedülálló kísérlet: földgát helyett műanyag-lappal választják el a rizstáblákat. ha a módszer beválik, sok földmunkát lehet majd megtakarítani a rizstelepeken. /mti/

10.40

- 15 -

bb 25. az idén ismét megrendezik a bakonyi heteket

vid fm/n szb fm

1962. június 4.

Junius 23-tól július 8-ig - 1958 óta először - ismét megrendezik a bakonyi heteket. a gazdag programmal a természeti szépségekben bővelkedő kirándulóvidék idegenforgalmát kívánják fellendíteni. az ünnepi megnyitót nagyszabású diszhangverseny követi, amelyen közreműködik a 15 éves zirci bányász-fuvőszenekar is. a kisz a bakony központjában rendezi meg a kulturális szemle legjobb együtteseinek bemutatóját. nagy érdeklődés előzi meg a megyei bányászfesztivált, a végvári napot, a lovasbemutatót, a vadászkiállítás és a naponta váltakozó sport- és kulturális műsorokat. a bakonynak szinte mindenközsége egy-egy nagyobb esemény színhelye lesz: több helyen tartanak könyvankétot, író-olvasó találkozókat. a sportműsorból kiemelkednek a bakonyi ménesek legjobb lovászainak lovasjátékai. a bakonyi hetek nagyszabású tábortúzzel érnek véget. /mti/

bb 26. harmincmillió forint a csongrád megyei szállodák felújítására

vid szf/te szb

1962. június 4.

nagyszabású szálloda felújítási munka kezdődött csongrád megye több városában. szegeden főként a szabadtéri játékok, szentesen és makón pedig az ipari fejlődés következtében növekvő idegenforgalom miatt van szükség a felújításra, bővítésre, amelyre összesen mintegy harmincmillió forintot fordítanak. a bővítés és felújítás jövőre fejeződik be. szentesen a petőfi szálló korszerűsítése kezdődött meg. hétmillió költséggel egyebek között központi fűtést, nyolcszáz személyt ellátó konyhát, modern éttermet és berendezést kap a szálloda. makón hasonlóképpen korszerűsítik a korona szállodát. szegeden a legnagyobb összeget a tiszai szálló átalakítására fordítják. fürdőszobás vendégszobákat rendeznek be, visszakapja rendeltetését a hangversenyterem. éttermen kívül eszpresszó és garázs is áll majd a vendégek rendelkezésére az újra megnyíló tiszai szállodában.

a napokban két korszerűsített vendéglátóhelyet adtak át szegeden. az egyik a kibővített turistaszálló, ahol az összesen nyolcvan személyt befogadó szobákon kívül szépen berendezett, rádióval, televízióval ellátott társalgót, csempés fürdőt, zuhanyozót építettek. a tavaly épült szőke tiszai hajószállót is továbbfejlesztették, konyháját a legmodernebb hazai és külföldi gépekkel, elektromos üstökkel, villanytűzhelyekkel rendezték be. rövidesen megnyílik kétszáz személyes étterme is. /mti/

10.45

- 16 -

le

bb 27. megszűnt a frissítő italok palackhiánya - a szörp és gyümölcsle üvegyártását

i sb/nmé-lm vg

1962. június 4.

tavaly még sokszor nehézséget okozott a kirándulóhelyek szörp és gyümölcsle ellátása, mert kevés volt az üveg. a sör és a bor palackozását is hasonló gondok akadályozták. az idén azonban már kedvükre válogathatnak a kirándulók a frissítő italok gazdag választékából. nemrégiben ugyanis hat üvegfúvó automatagépet helyezett üzembe az építésügyi minisztérium üvegipari igazgatósága. az új gépekkel a sajszentpéteri és a salgótarjáni gyárakban naponta 30.000-30.000 palackot készítenek. ezzel megkétszerezték a szörp és a gyümölcsle üvegeinek gyártását és már nem hiánycikk többé a sörös- és a borospalack sem. évente általában háromszor töltik meg újra az üvegeket, s így az idén gyártott palackokból mintegy 60 millió liter különféle itallal olthatják szomjukat a vásárlók. /mti/

bb 28. megkétszerezik a könyvtárak állományát, minden községben irodalmi színpadot hoznak létre makón és a makói járásban

vid fm/tr-lm fm

1962. június 4.

a makói járás és makó város együttesen dolgozta ki területük kulturális fejlesztésének öt éves tervjavaslatát. a járási és városi pártbizottságok, valamint a járási és a városi tanácsok által jóváhagyott tervjavaslatok szerint különösen nagy gondot fordítanak a paraszti lakosság műveltségének emelésére. csaknem harmincmillió forintot irányoztak elő művelődési célokra. ebből a pénzből többek között nyolc művelődési házat építenek a falvakban. a járásban elkészül három új községi iskola, s a régiéket tizenegy tanteremmel bővítik. makón huszonhat új tantermet építenek, s a város és a járás anyagi erőforrásainak együttes felhasználásával, ötmillió forintos költséggel új középiskolát is létesítenek. egész sor új politechnikai műhelyt építenek, jórészt a tsz- tagok és a lakosság társadalmi munkájával.

a művelődési házak termelőszövetkezeti akadémiáin öt év alatt 13 000 felnőtt általános műveltségének fejlesztéséről gondoskodnak. minden községben irodalmi színpadot hoznak létre. a tanyai lakosság kulturális igényeinek kielégítésére a külterületi iskolákat művelődési központokká fejlesztik, ahol könyvtár, televízió klubszoba áll majd a látogatók rendelkezésére.

a könyvtárak fejlesztésére állami és társadalmi erőforrásokból csaknem nyolcszáz ezer forintot költenek, s a könyvállományt megkétszerezik. a város és a járás könyvtáraiban 1965-ben ezer lakosra már ezerkétszáz könyv jut. /mti/

10.55

- 17 -

11.30

le

bb 30. a budapesti ipari vásáron kiállított külföldi gépek közül csaknem 8 millió forint értékű kerül a könnyűipari üzemünkbe

i sz/tr-lm vg

1962. június 4.

a könnyűipar az ipari vásáron bemutatott külföldi berendezések közül csaknem 8 millió forint értékűt vett át. található közöttük szovjet, bolgár, svájci, japán, ndk, csehszlovák, lengyel, nyugat-német és más gépi berendezés.

a kötszőgyárak például sokféle nylonharisnya- és puloverkötő gépet és egyéb berendezést kapnak. a harisnyagyártáshoz megvásároltak több angol, csehszlovák és olasz gépet. a csehszlovák konstrukcióval varrásnélküli harisnyát készítenek majd. a vásárlatók közül sokan megismerkedtek egy ügye s olasz berendezéssel is, amelynek az az érdekessége, hogy tartósabbá teszi a férfizoknikat, mert a sarok felett, a mintázott résznél is egy jó darabon több szállal erősíti a zoknit, hogy a cipő ne koptassa ki. ugyanez a gép a harisnyanadrágokat úgy köti, hogy automatikusan szaporítja a „szemeket”, a láb alakja szerint, s így a harisnyanadrágok bokánál nem ráncosodik. a könnyűipar megkapta a szovjet pavilonban kiállított nagyteljesítményű körkötő gépet is, amellyel a kesztyű gyártását növelik. az új típusú bolgár gyapjuszövőgép az egyik magyar textilgyárban talál majd végleges otthonára. a vásárra hozott bőripari gépek többsége is itt marad, ezek a duna cipőgyár, a minőségi cipőgyár, valamint a rákospalotai műanyag- és bőrfeldolgozó vállalat gépparkját gyarapítják. külkereskedelmünk a japán kiállítóktól a konfekcióipar számára csaknem félmillió forint értékű ipari varrógépet vett át.

a megvásárolt gépek elősegítik a tervezett műszaki fejlesztést, s a gyárak szakemberei igyekeznek is az új berendezéseket mielőbb munkába állítani, hasznosítani./mti/

..

bb 32. a hidépitő vállalat robbantással bontja

te-lm vg

1962. június 4.

a vigyázó ferenc utca - zrinyi utca - roosevelt tér által határolt telken levő épületmaradványt. a robbantás hang- és szeizmikus hatása minimális, a környező épületekre és járókelőkre veszéllyel nem jár. ezen a szakaszon a forgalom naponta szombat és vasárnap kivételével 18 órától 18 óra 05 percig szünetel. a munkakezdése június 4. befejezése előreláthatólag július 1./mti/

12.20

- 18 -

le

bb 31. felkészültek a nyárra a földművesszövetkezetek - 2.000 mozgóbolt járja majd a határt - 6 millió palack hűsítő italt, 5 millió pohárral több sört hoznak forgalomba

i kz-lm ká

1962. június 4.

közeledik az év legnagyobb mezőgazdasági munkája, az aratás. a földművesszövetkezetek - a kereskedelem csakugy, mint a vendéglátóipar - alaposan felkészültek arra, hogy a nagy munka sajátos viszonyaihoz igazodva ebben az időszakban is zökkenő nélkül láthassák el a falusi lakosságot. a zavartalan bevásárlások érdekében az üzletek a nagy nyári munkák idején, a lakosság igényeihez igazodva tartanak nyitva. a napi cikket áruló vegyes boltok például sokhelyütt már a hajnali órákban kinyitnak, napközben zárva tartanak, s este ismét a háziasszonyok rendelkezésére állnak. a nyitvatartási időt a nyári munkák idejére mindenütt a helyi földművesszövetkezeti, tanácsi, illetve termelőszövetkezeti vezetők állapítják meg.

az ellátás zavartalansága és javítása, illetve a házi asszonyok második műszakjának megkönnyítése érdekében az idén a múlt évinél is ötszázal több, együttesen 2.000 mozgóbolt járja majd a határt. a múlt évi tapasztalatok alapján bővítik a mozgóboltok választékát: üdítő italok, szódavíz, sör, trafikáru, cukorka, fagyalt és cukrászsütemények mellett szállítást bíró és nehezen romló ételeket is árusítanak.

az elmúlt évben a fagyaltnak volt a legnagyobb sikere. ebből is több kerül forgalomba. a földművesszövetkezeti vendéglátóipar 80 palackozó üzeme összesen 6 millió palack hűsítő italt készít a nagy nyári munkák idején. egyes helyeken, így például bács, szolnok és békés megyében egész nyáron két műszakban dolgoznak a palackozók. korábban még minden üzem csak egy fajta, illetve ízű szörpöt készített. most bővül a választék is: valamennyi üzem négyféle szörp készítésére rendezkedett be.

a földművesszövetkezeti vendéglátóipari üzemek - ha igény van rá, - megszervezik a termelőszövetkezeti tagok melegétel ellátását is. az alapvető nyersanyagokat - húst, lisztet, zsírt, stb - a termelőszövetkezetnek, a felszerelést, a szakembereket, a felszolgálat, stb. pedig a földművesszövetkezeti vendéglátóiparnak kell biztosítani. a múlt évi kedvező bács, békés és szabolcs megyei tapasztalatok alapján az idén országwide lehetőség nyílik arra, hogy az olyan községekben, ahol nincs napközi otthon, a földművesszövetkezeti vendéglátóipar oldja meg a gyermekek étkeztetését is. ugyancsak az asszonyok házi munkájának megkönnyítése érdekében a szokottnál több kész- és félkészítelt hoznak forgalomba.  
/folyt.köv./  
12.27

- 19 -

le

bb 31. /felkészültek a nyárra...1.folyt./-lm

sörből még ezen a nyáron is hiányra lehet számítani, bár viszonylagosan jobb lesz az ellátás, mint a múlt év azonos időszakában. sörből 5 millió pohárral, borból 16 százalékkal lesz több, de egyikből sem fedezik még teljesen az igényeket. a rendkívül közkedvelté vált természetes gyümölcslevekkel ugyan-csak lényegesen több jut falura, mint az elmúlt évben./mti/

bb 29. hétfőn 600 mázsa ujbungonya és 520 mázsa cukorborsó érkezett

i nj/j-lm ká

1962. június 4.

a nagyvásártelepre hétfőn reggel 25 vagon és 76 tehergépkecsi áru futott be, többek között 150.750 fej saláta, 68.800 csomó jános-napi retek, 40.900 csomó új karalábé, 600 mázsa ujbungonya, 520 mázsa cukorborsó, 21 mázsa új fejeskáposzta, 613 mázsa cseresznye és 48 mázsa földieper.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata hétfőn reggel kiadott árjegyzéke szerint 10féle fontos idénytermék fogyasztói árát szállították le. így az ujbungonyaát kilónként 9, a cukorborsót 7.40, a kelkáposztát 6.40, a tisztított karfiolt 12, a salátának való kigyóuborkát 20, az üvegházi paradicsomot 48, a cseresznyét 5.60-8.20, az osztályozott földiepreket 14-24 forintért hozták forgalomba. az új gyökérzöltséget csomónként 2, az új sárgarépat 1.60 forintért adták./mti/

12.35

- 20 -

le

bb 34. világhírűek a magyar gyógyszerkészítmények - szovjet tudós nyilatkozata magyarországi tapasztalatairól

t ms/gg szb sr

1962. június 4.

néhány napja magyarországon tartózkodik j. planelles professzor, a szovjetunió orvostudományi akadémiájának levelező tagja. a spanyol származású neves tudós az akadémián nagy érdeklődést keltő előadást tartott a baktérium-fertőzések antibiotikus gyógyításának kérdéseiről. előadása után a magyar távirati iroda munkatársának alkalma volt beszélni j. planelles-sel, aki a következőket mondotta:

- a szovjetunióban három nagy központi kutatóintézet foglalkozik antibiotikum-kutatással, illetőleg az antibiotikum-gyártás technológiai kérdéseivel. ezenkívül a mikrobiológiai és egyéb tudományos intézetek egész sorában folytatnak hasonló kutatásokat. sok még a felderítetlen kérdés a baktériumok és a rájuk ható antibiotikumok működési mechanizmusát illetően.

- a magyarországon tapasztaltak csak megerősítették a magyar mikrobiológusok, gyógyszerkutatók és gyógyszergyárak jó hírét. személy szerint nagyon örültem, hogy szegeden megismerkedhettem az ottani orvosegyetem gyógyszerészeti intézetének vezetőjével, jancsó miklós professzorral, akinek 1926-ban olvastam először tudományos közleményét. valóban a modern gyógyszerkutatás klaszszikus művelője, sok irányban tevékenykedik és egyike a legkiállóbb kutatóknak nemcsak magyarországon, hanem Európában is.

- budapesten is több intézetben jártam, többek között az akadémia kísérleti orvostudományi kutató intézetének mikrobiológiai osztályán. ellátogattam több nagy gyógyszergyárba, köztük a phylaxiába. a magyar gyógyszerkészítmények világhírűek és ezt a hírnevet megérdemlik, mert hogy mást ne mondjak, a heparinnál jobb szer a maga nemében nincs. az az érzésem, hogy magyarországon a gyógyszerexport fokozásával a jelenleginél jobban kihasználhatná a fejlett kutatómunka és gyártási technika lehetőségeit. ez az export nemcsak gazdasági előnyöket szerezne az országnak, hanem még jobban növelné a magyar tudomány és ipar megbecsülését. /mti/

12.40

13<sup>11</sup>

--

- 21 -

le

bb 33. megkezdték az ifjúsági táborok építését borsodban - a nyári szünetben, kéthetes váltással, háromezeröttszáz fiatal dolgozik majd berentén és a bodrozugban

vid te szb ki

1962. június 4.

borsod megyében egy hónap múlva nyílnak meg a fiatalok nyári táborai. az iskolai szünetben hajdu-nógrád, heves, pest és borsod megyéből 3.500 középiskolás és egyetemi hallgató segíti majd, kéthetes önkéntes munkával, a berentei vegyiművek építését és a bodrozug víztelenítését.

a bodrozugban a fiatalok több évi munkával kilencezer hold, jóminőségű legelőt és termőföldet mentesítenek a feltörő talaj- és belvizekből. a csatorna-építést három éve kezdték meg. azóta a nyári szünetekben 47.000 köbméter föld kitermelésével 3.5 kilométer hosszú főcsatorna készült el. a munkák annyira előrehaladtak, hogy az idén a fiatalok táborát bodrogkeresztúrról zalkodra helyezik át. az új táborát közel a tiszához egy ligetben építik fel. a fiatalok az idén öt kilométer hosszú csatornát készítenek el.

a kazincbarcikai ipartelepen épül a berentei vegyiművek, amelyben évente hatezer tonna pvc-t és más vegyitermékeket állítanak majd elő. a jelentős építkezés felett a kisz védnökséget vállalt, s így az idei nyáron is 1.300 fiatal segíti a munkákat, hogy az új gyárban a tervezett határidőre, december 31-re megkezdhesék a próbaüzemelését.

a nyári táborozásra a borsodi középiskolákban és a miskolci nehézipari műszaki egyetemen már készülnek a fiatalok. a május 1. kisz taggyűléseken ünnepélyesen adták át az önkéntes munkát végző tanulóknak a megbízóleveleket és a vasuti jegyeket. az idei nyári táborokba 25 középiskolai nevelő és 15 egyetemi oktató is elkíséri a fiatalokat. ezenkívül a taggyűléseken számos középiskola igazgatója jelentette be, hogy a szünetben felkeresik a berentén és bodrozugban dolgozó tanulókat. a kisz borsod megyei bizottsága messzemenően gondoskodott arról is, hogy a fiatalok a napi munka után szórakozzanak, bővítsék ismereteiket. a táborokat könyvtárakkal, televízióval és filmvetítő berendezéssel szerelik fel. kéthetenként négy előadást tartanak a világifjúsági találkozóról, az irodalmi, művészeti és időszerű politikai kérdésekről. a táborokban fellépnek a borsodi nagyüzemek művészeti együttesei és a megye különböző sportkörei bemutatókat rendeznek.

a két nyári tábor építését a napokban kezdték meg és azokba július elején érkeznek meg a első csoportok. /mti/

12.50

- 22 -

le

bb 35. szocialista együttműködés a miskolci egyetem és a zagyvarónai magyar vasötvözet gyár között - hétfőn elkészült zagyvarónán a nagy elektromos kemencék kicsinyített modellje

vid te-lm ki

1962. június 4.

dr. horváth zoltán a miskolci nehézipari műszaki egyetem fémkohászati tanszékének tanára és horinka istván, a zagyvarónai magyar vasötvözetgyár igazgatója, másfél hónapja irták alá a szocialista szerződést a gyár és a tudományos intézmény közötti szervezett együttműködésről. a miskolci egyetem eddig is több gyakorlati munkához adott segítséget egyes ipari üzemeknek, ez a segítség azonban csak egyes alkalmakkor és a gyárakban felmerülő nehezebb probléma tudományos elemzésére korlátozódott. az almasfüzitői timföldgyár vegyész-mérnökei például a timföldgyártáskor visszamaradt nagymennyiségű vörösiszap nátriumoxid és alumíniumoxid tartalmának és a két oxid egymáshozható tulajdonságainak tudományos elemzését kérték a fémkohászati tanszéktől. a lenin kohászati műveknek legutóbb az ércek réztelenítésének megoldásához nyújtott segítséget a tanszék.

az egyetemet is számottevően segítik az üzemek. a fémkohászati tanszéken például nemrég vezették be, fakultatívan a ferróötvözőanyagok gyártásának oktatását. az egyetemnek e téren csak szakirodalom állott rendelkezésére, mivel az ötvözőanyagok gyártása eléggé fiatal szakág a magyar kohászatban. hazánkban a zagyvarónai magyar vasötvözetgyár foglalkozik a ferróötvözőanyagok gyártásával. az egyetem ezért a zagyvarónai gyár főmérnökének segítségét vette igénybe az új tantárgy szakirodalmának letérítéséhez. az új tanévtől kezdve azonban az egyetem már kötelező tantárgy lesz a ferróötvözőanyagok gyártása. ezért az egyetemen aláírt szerződésben a tanszék és a gyár a legmesszebbmenő támogatásból biztosítja egymást.

szalai jános, a vasötvözetgyár főmérnöke például a gyár vezetői és dolgozói nevében a tanszéknek ajándékozta az elektromos kemencék kicsinyített üzemeltethető modelljét az új tantárgy oktatásának segítésére. hétfőn a vasötvözetgyár technikusai, szerelő-lakatosai befejezték a kiskemence utolsó műszaki ellenőrzését és szállításra előkészítették. néhány napon belül már a miskolci nehézipari műszaki egyetem fémkohászati tanszékén lesz a zagyvarónai ivfényes elektromos kemencék kicsinyített modellje, hogy a ferróötvözőanyag gyártástechnológiájának szemléltető oktatását segítse.

/folyt.köv./  
12.55

- 23 -

le

1325

bb 35. /szocialista együttműködés...folyt./-lm

több fontos és az oktatáshoz szükséges fénkhővezetési műszer üzembehelyezéséhez is gyakorlati segítséget nyújt a vasötvözetgyár, amelynek vezetői szerződésben vállalták, hogy a most épülő kísérleti üzem korszerű berendezéseit a tanszék rendelkezésére bocsátják. a gyár ugyanakkor több fontos és az ideai műszaki fejlesztési tervben szereplő feladat megoldásához kérte a tanszék segítségét. az egyetemen például még az idén összeállítják különféle érzékenységű olvadáspont-mérők tudományos szakirodalmát, hogy a gyárban elkészíthessék azokat a nagy elektromos kemencék felkészítéséhez. ugyancsak a gyár felkérésére kísérleteket kezdnek a tanszéken a zagyvarónán gyártott új hazai ötvözetfémekből, a forronikkal, kobalt kinyerésére. ezenkívül még több feladat megoldásához nyújt segítséget az egyetem a zagyvarónai magyar vasötvözetgyárnak./mti/

--

bb 36. megkezdődött a zöldborsóidény a szegedi konzervgyárban

vid te szb ki

1962. június 4.

a szegedi konzervgyárban hétfőn megkezdtek a zöldborsó tartósítást. először az ujszegedi haladás tsz-ben indultak meg a vállalat cséplőgépei, s az első napon mintegy ötven mázsa zöldborsót szállítottak a konzervgyárba.

az üzemben erre az időszakra új borsófeldolgozó gépsort szereltek fel, amely önműködően osztályozza, abálja, üvegekbe tölti, majd lezárja a kész konzervet.

ezen a héten megkezdik szegeden a földieper feldolgozását is.  
/mti/

--

14.00  
14.38  
15.20

- 24 -

mo

bb 37. a tavalyinál lényegesen több a nemeskikészítésű nyári ruhaanyag - „sláger”, lett a sötétebb tónusú geometriai ábrákkal mintázott könnyű kelme - kiállítás nyílt a boltokban a kapható mosó méterárúkból

t tó/tr-lm vg

1962. június 4.

a budapesti textilnagykereskedelmi vállalat rendezésében hétfőn kiállítás nyílt a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságának tanácsköruhi mintatermében a boltokban kapható mosó méterárúkból. a kiállítás június 18-ig tart nyitva.

az ipar erőfeszítéseinek eredményeként az ideai nyárra lényegesen több, a tavalyinál többszöröse készült a nemes-kikészítésű, így például a gyürtelenített, fénytartó anyagokból. az ilyen és más mosóanyagok mennyisége és választéka tovább nő, mert az ipar még júniusban nagyobb mennyiségű árut ad át a kereskedőlemnek. a boltok forgalma, s a kiállítás is tükrözi, hogy a tavalyi idegenkedés megszűnt és erre a nyárra „sláger”, lett a sötétebb tónusú, geometriai ábrákkal mintázott könnyű, mosható, nyári ruhakelme. általában az élénk mintázású anyag a divat, s többféle minőségben tulnyomóan ezeket mutatják be az érdeklődőknek. a tavalyinál lényegesen több a filmnyomással készült anyag is.

a kiállítás rendezői tájékoztatásul elmondták, hogy az idén már nem hiánycikk az ágyneművászon; len, damaszt és pamutáru egyaránt kapható az üzletekben. javult a pamutvászon lepedő ellátás is, bár ebből nem tudnak minden igényt kielégíteni. lenvászon lepedő azonban korlátlan mennyiségben áll rendelkezésre./mti/

--

bb 38. időjárásjelentés

tm szb

1962. június 4.

a meteorológiai intézet jelenti június 4-én, hétfőn az időjárás

a napos idő tovább tart

az északi tenger feletti anticiklon hatására nyugat-európai és közép-európa nagy részén száraz, hideg az időjárás. a szovjetunió európai területén viszont sokfelé esik az eső. hazánkban tegnap az északnyugati megyékben néhány órán át sütött a nap. az ország többi részén borult, esős volt az időjárás. a lehullott csapadék mennyisége az ország délkeleti részén 2-5 milliméter, máshol jelentéktelen volt. a hőmérséklet napközben 12-16 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 4-8, a délkeleti megyékben csak 9-10, de az északnyugati határszélen 0, plusz 2 fokig hűlt le a levegő.

/folyt. köv./

14.10  
14.37  
15.20

- 25 -

mo

bb 35. /szocialista együttműködés...folyt./-lm

több fontos és az oktatáshoz szükséges fémkohászati művelet üzembehelyezéséhez is gyakorlati segítséget nyújt a vasötvözetgyár, amelynek vezetői szerződésben vállalták, hogy a most épülő kísérleti üzem korszerű berendezéseit a tanszék rendelkezésére bocsátják. a gyár ugyanakkor több fontos és az ideai műszaki fejlesztési tervben szereplő feladat megoldásához kérte a tanszék segítségét. az egyetemen például még az idén összeállítják különleges érzékenységű olvadáspont-mérők tudományos szakirodalmát, hogy a gyárban elkészíthessék azokat a nagy elektromos kemencék felműszerezéséhez. ugyancsak a gyár felkérésére kísérleteket kezdnek a tanszéken a zagyvarónán gyártott új hazai ötvözőfémből, a forronikkal, kobalt kinyerésére. ezenkívül még több feladat megoldásához nyújt segítséget az egyetem a zagyvarónai magyar vasötvözetgyárnak./mti/

--

bb 36. megkezdődött a zöldborsóidény a szegedi konzervgyárban

vid te szb ki

1962. június 4.

a szegedi konzervgyárban hétfőn megkezdték a zöldborsó tartósítását. először az újszegedi haladás tsz-ben indultak meg a vállalat cséplőgépei, s az első napon mintegy ötven mázsa zöldborsót szállítottak a konzervgyárba.

az üzemben erre az időszakra új borsófeldolgozó gépsort szereltek fel, amely önműködően osztályozza, abálja, üvegekbe tölti, majd lezárja a kész konzervet.

ezen a héten megkezdik szegeden a földieper feldolgozását is./mti/

--

14.00  
14.38  
15.20

- 24 -

me

bb 37. a tavalyinál lényegesen több a nemeskikészítésű nyári ruhaanyag - „sláger”, lett a sötétebb tónusú geometriai ábrákkal mintázott könnyű kelme - kiállítás nyílt a boltokban a kapható mosó méterárúkból

t tó/tr-lm vg

1962. június 4.

a budapesti textilnagykereskedelmi vállalat rendezésében hétfőn kiállítás nyílt a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságának tanácsköruhi mintatermében a boltokban kapható mosó méterárúkból. a kiállítás június 18-ig tart nyitva.

az ipar erőfeszítéseinek eredményeként az ideai nyárra lényegesen több, a tavalyinak többszöröse készült a nemes-kikészítésű, így például a gyürtelenített, fénytartó anyagokból. az ilyen és más mosóanyagok mennyisége és választéka tovább nő, mert az ipar még júniusban nagyobb mennyiségű árut ad át a kereskedőlemnek. a boltok forgalma, s a kiállítás is tükrözi, hogy a tavalyi idegenkedés megszűnt és erre a nyárra „sláger”, lett a sötétebb tónusú, geometriai ábrákkal minázott könnyű, mosható, nyári ruhakelme. általában az élénk mintázású anyag a divat, s többféle minőségben tulnyomóan ezeket mutatják be az érdeklődőknek. a tavalyinál lényegesen több a filmyomással készült anyag is.

a kiállítás rendezői tájékoztatásul elmondták, hogy az idén már nem hiánycikk az ágyneművászon; len, damaszt és pamutáru egyaránt kapható az üzletekben. javult a pamutvászon lepedő ellátás is, bár ebből nem tudnak minden igényt kielégíteni. lenvászon lepedő azonban korlátlan mennyiségben áll rendelkezésre./mti/

--

bb 38. időjárásjelentés

tm szb

1962. június 4.

a meteorológiai intézet jelenti június 4-én, hétfőn 13 órakor:

a napos idő tovább tart

az északi tenger feletti anticiklon hatására nyugat-európai és közép-európa nagy részén száraz, hideg az időjárás. a szovjetunió európai területén viszont sokfelé esik az eső. hazánkban tegnap az északnyugati megyékben néhány órán át esett a nap. az ország többi részén borult, esős volt az időjárás. a lehullott csapadék mennyisége az ország délkeleti részén 2-5 milliméter, máshol jelentéktelen volt. a hőmérséklet napközben 12-16 fokig emelkedett, ma hajnalban általában 4-8, a délkeleti megyékben csak 9-10, de az északnyugati határszélen 0, plusz 2 fokig hűlt le a levegő.

/folyt. köv./

14.10  
14.37  
15.10

- 25 -

me

bb.38. / időjárás... folyt. / -szb

Szombathelyről, Zalaegerszegről, Székesfehérvárról és Esztergomból gyenge talajmenti fagyot jelentettek. a rendkívüli hidegre jellemző, hogy ma délelőtt a mátra csucsain futó hózápor volt. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 11.4 fok volt, 8.4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú. a balaton vízének hőmérséklete síófokon 13 fok.

várható időjárás kedd estig: többórás napsütés, napközben mérsékelt, éjjel gyenge északi szél. a délutáni órákban szórványosan futósók. hideg éjszaka. a nappali felmelegedés kedden kissé erősebb lesz, mint ma; várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7 fok között. a nyugati és északi megyékben néhány helyen gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 16-19 fok között.

a duna vízállása ma reggel 512 centiméter. /mti/

bb 40. vállalatok segítsége a szegedi paprikatermesztőknek

vid te szb ki

1962. június 4.

szeged legjellegzetesebb mezőgazdasági és egyben ipari cikke, a fűszerpaprika termesztése a város környékén még mindig tartó száraz időjárás következtében veszélybe került. ugyanis ezekben a napokban ültetik ki mintegy hatezer holdnyi területen a palántákat. ezek pedig száraz talajba nem kerülhetnek, s így nagyarányú öntözésre van szükség. a nagy paprikatermesztő termelőszövetkezetek a saját erejükből már nem győzték az összetorlódott munkát, ezért a csongrád-békés megyei borforgalmi vállalat, a szegedi paprikafeldolgozó vállalat és a fehértói halgazdaság sietett segítségükre.

a rőszei lenin termelőszövetkezetnek a borforgalmi vállalat hatalmas, harminc hektoliteres alumínium bortartályokat bocsátott rendelkezésére. ezeket vontatókra helyezik, így szállítják a paprikapalánták életét jelentő vizet. a paprikafeldolgozó vállalat négy-száz literes percekint teljesítményű motoros szivattyukat adott kölcsön a szövetkezetnek, köztük a szegedi új ületnek, ahol több, mint félezer holdon termesztik a hármas fűszernövényt. segítséget nyújtott a fehértói halgazdasági is, amely naponta mintegy ezer köbméter vizet bocsát a fehértóról a korábban már kiszáradt matyérbe, ahonnan aztán több mint félszáz szekérrel, vontatókkal, hordókkal, tartályokkal viszik a vizet a földekre.

nagy szükség van az összefogásra, a megfeszített munkára, hiszen egy-egy holdra több mint huszezer palánta kerül, s mindegyiknek a helyét külön megöntözik. ez azt jelenti, hogy ha a szárazság tovább tart, legalább százmillió liter vizet kell a paprikaföldekre szállítani. /mti/

15,00

15,27

16,00

- 26 -

bb 39. kitüntetés

te szb sr

1962. június 4.

a népköztársaság elnöki tanácsa illés endrének, a szépirodalmi könyvkiadó irodalmi vezetőjének mintegy 40 éves kulturális munkássága elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, darabos iván, az mszmp központi bizottsága osztályvezetője és aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese. /mti/

bb 41. országos tanácskozáson vitatják meg a textilipar műszaki fejlesztésének feladatait

i sz/tr szb vg

1962. június 4.

a textilipari műszaki és tudományos egyesületbe tömörült szakemberek évente országos tanácskozáson vitatják meg a textilipar időszerei műszaki feladatait. az idei 12. országos textilipari műszaki konferencia június 7-én kezdődik. a konferencián elsősorban a termelékenység növelésével és az automatizálással foglalkoznak. hatvanöt előadás hangzik majd el, s ezek közül 10 előadást külföldi szakemberek tartanak. /mti/

bb 42. majdnem tízezer felnőtt tanult az idén szabolcsban - a felnőtt-oktatásról tárgyalt az mszmp szabolcs-szatmár megyei végrehajtó bizottsága

vid fm/tr szb fm

1962. június 4.

az mszmp szabolcs-szatmár megyei végrehajtóbizottsága hétfőn többek között a falusi felnőtt lakosság iskolai oktatásának helyzetéről tárgyalt. az erről szóló jelentés szerint az elmúlt másfél évtizedben hatvanezer dolgozó vett részt iskolai oktatásban. különösen az utóbbi időkben fokozódott a tanulási kedv. az idén csaknem tízezer felnőtt ült az iskolai padokban. az általános iskolákba tíz, a középiskolákba negyven százalékkal többen jártak az előző évinél. a tanulmányi átlageredmény mindkét fokon: 3.2. ezerkét-százan gyarapították szakismereteiket a mezőgazdasági technikum levelező tagozatán, illetve a kihelyezett osztályokban. jelenleg százan tanulnak a zsámbéki elnökképző iskolán és a felsőfokú mezőgazdasági technikumokban. majdnem kétezer az ezüstkalászos tanfolyamot végzettek száma, ezenkívül 270-en tettek mezőgazdasági szakvizsgát. a továbbképző iskolákban négyezeröttszáz 14-16 éves tanul.

/folyt.köv./

15,30

16,12

16,30

- 27 -

mti

bb 42. /majdnem ... 1. folyt./ szb

a felnőttek oktatása elsősorban ott kielégítő, ahol azt a vezetők támogatják, s maguk is példát mutatnak.

a tanácskozáson megállapították: további erőfeszítéseket kell tenni, hogy a megye dolgozóinak iskolai végzettsége elérje az országos szintet. többek között elhatározták, hogy bővítik a különféle oktatási formákat, növelik a kihelyezett mezőgazdasági technikumai és gimnáziumi osztályok számát. /mti/

--

bb 43. a helyiipar fejlesztésének második ötéves tervéről tárgyal miskolc város tanácsa

vid gk szb fm

1962. június 4.

miskolc város tanácsa hétfőn megtárgyalta és jóváhagyta a lakosság igényeit szolgáló helyiipar fejlesztésének második ötéves tervét.

a terv szerint a konfekcióiparban elsősorban a ktsz-ek működési körét bővítik. a gépkocsijavítási munkákat megosztják az állami vállalatok és a ktsz-ek között. számos iparágban, - mint például a szabóságoknál, cipészetben - elsősorban az új városrészekben több kisipari engedélyt adnak ki, hogy a lakosság igényeit jobban kielégíthessék. új műhelyekkel szélesítik a rádió- és televízió-javítószolgálatot. jelentősen fejlesztik a háztartási gépek javítószolgálatát, amelynek dolgozói hívásra házhoz mennek és a helyszínen végzik el a szükséges munkát. /mti/

--

bb 44. arany- és gyémántdiploma-kiosztó ünnepség a nyiregyházi felsőfoku tanítóképző intézetben

vid fm/tr szb fm

1962. június 4.

hétfőn a nyiregyházi felsőfoku tanítóképző intézetben bensőséges ünnepségen arany- és gyémántdiplomákat adtak át több idős szabolcsi nevelőnek. aranydiplomát 13 pedagógus kapott, köztük bélteki károly, aki ma is tanít a nagycserkeszi iskolában. négyen kaptak gyémántdiplomát: tóth albert nyirmeggyesi, bíró dezső vitékai, bocskai sándor nyiregyházi és hudáki emilné nagykállói pedagógus. az ünnepelteteket meleg szavakkal köszöntötték az utörök, kisz fiatalok és az intézet mesterei növendékei is. /mti/

--

15,45

16.20.

- 28 -

mo

bb 45. ülést tartott moszkvában az atomenergia békés alkalmazására alakult kgst bizottság

te szb vg

1962. június 4.

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának az atomenergia békés célú alkalmazására alakult állandó bizottsága v.sz. Jemeljanov professzor elnöklétével moszkvában 1962. május 28-tól 31-ig ülést tartott.

az ülésen részt vettek a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság és a szovjetunió küldöttségei.

a bizottság megtárgyalta a kgst tagállamok gazdasági, tudományos és műszaki együttműködését az atomenergia békés célú alkalmazása területén. több ajánlást dolgozott ki az atomtechnikai berendezések gyártásának szakosítására, kooperációjára, egységesítésére, szabványosítására, valamint a radioaktív izotópok és izotóp vezérlésű műszerek alkalmazására a gépipari, kohóipari technológiai folyamatokban. a bizottság ezen kívül megvitatta a közös tudományos kutató munkára vonatkozó intézkedéseket.

az ülés a baráti együttműködés és a kölcsönös megértés szellemében folyt le. /mti/

--

bb 46. a kedvezőtlen időjárás ellenére jó termést adnak a rétek zalában - 500 traktor dolgozik a nyírségi dohányföldeken

vid ö kz szb ká

1962. június 4.

országszerte népes a határ. az időszerű munkák, miután a kései kítavasodás-okozta elmaradást pótolták, mindenütt a normális időjárású évek megszokott „menetrendje”, szerint haladnak.

kaszálják a réti szénát zalában

az ország egyik fontos állattenyésztő vidékén, zala megyében, mintegy 100.000 hold rét és legelő van a közös gazdaságok birtokában. hétfőn, többnyire a megyében, megkezdtek a réti széná első kaszálását. a fütermés, bár az időjárás nem kedvezett a fejlődésnek, jó. az átlagoshoz mérten magas hozamokban a korszerű rét- és legelőgazdálkodás kamatozik.

/folyt.köv./

15,55

16,35

16,55

- 29 -

bb 46. /a kedvezőtlen... 1. folyt./- szb

rekord-termést adott a harsányi-hegy  
vidékén a zöldborsó

az idei tavaszon már 10 féle szabadföldi primörzöltséget adtak  
placra a baranyai termelőszövetkezetek. jelenleg a borsó a legke-  
resettebb primör. a harsányi-hegy vidékén és a mecsek déli lankáin  
az utóbbi évek közepes hozamai után az idén rekord-termést takari-  
tanak be a borsótermelők. a szokásos 6-8 mázsa helyett 10-12 mázsa  
kerül le egy-egy holdról, sőt a harsányi-hegy déli lejtőjén - az  
ugynevezett kopáron - holdanként 18 mázsát is adnak a vetések. az  
itt gazdálkodó villányi új alkotmány termelőszövetkezet eredetileg  
csak 960 mázsa primörzöldborsóra számított, de már eddig 1.200 má-  
zsát értékesített.

„napozik,, a rizs

békés megyében a kőröstarcsai petőfi termelőszövetkezet hosszú  
évek óta foglalkozik rizstermeléssel. az idén 600 holdat vetettek,  
s a kelés sokkal egyenletesebb, jobb, mint a korábbi években. az  
őszi mélyszántásba vetett, gondosan árasztott rizs már olyan magas,  
hogy elfekszik, mint a rizstermelők mondják „napozik,, a víz szí-  
nén.

kapálják a szabolcsi dohányt

szabolcs-szatmár megyében az utóbbi napokban gyakran esett eső.  
a csapadék hátráltatta a növényápolási munkát, ugyanakkor ked-  
vező feltételeket teremtett az ipari és kertészeti növények palán-  
tázásához. a szövetkezetek hasznosították is ezt a lehetőséget. a  
palántázáshoz összpontosították a munkaerő jelentős részét. nem rit-  
ka az olyan nap, amikor 40.000-en ültetik a közös földeken a dohány-  
palántát és a kertészeti növényeket. az elmúlt négy nap alatt  
4.000 hold kerti és 6.000 hold ipari növényt palántáztak ki szabad  
földre. hétfőn már mintegy 200 millió dohánypalánta zöldelt a nyír-  
ségi határban. a korábban kiültetett dohány a kedvező időben gyor-  
san fejlődik, többhelyütt megkezdtek az első kapálását. a sorköz-  
ket traktorvonatátású kultivátorokkal gyomtalanítják. mintegy  
500 erőgép nyújt segítséget a vidék dohánytermelőinek. /mti/

--

16,00

16,35

KR

-30-

szervezőségeket figyelmebe!

a bb 10.számú hír / harmincyolcezer új szakmunkás...../  
második bekezdésének tizenegyedik sorától a szöveg helyesen:

.... a népgazdaságilag legfontosabb szakmákba irányítják.  
a munkaügyi minisztérium intézeteiben tulnyomórészen a vasipari.....

---

ombargó: 24 h-ig!

bb 47. szenegáli kormánydelegáció érkezik magyarországra

vm sr

1962. június 4.

mamadou dia szenegál miniszterelnöke kádár jánosnak,  
magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének meghívására -  
június 21-én hivatalos látogatásra magyarországra érkezik. a  
szenegáli miniszterelnököt a szenegáli kormány több tagja is  
alkiséri magyarországra./mti/

---

bb 48. építőtáborba készülő pécsi fiatalok nagygyűlése

vid fm/tr vm fm

1962. június 4.

baranyából 1600 középiskolás és egyetemista készül nyári  
építőtáborokba. balatonkiliti és siófok között utépitésben, kapos-  
tó környékén csatornaépítésben, a sátorhely-bolyi állami gazdaságban  
2500 katasztrális hold kukorica cimezésében és a bikali állami gaz-  
daságban komló-és gyümölcsszedésben segítkeznek a fiúk, illetve  
a lányok. egyrésztük ünnepélyes osztálygyűléseken már megkapta a  
megbízólevelet, hétszáz fiatalnak pedig hétfőn a pécsi nemzeti szín-  
házban rendezett nagygyűlésen adták át a megbízást.

a lelkeshangulatu összejövetelen várnai ferenc, a kisz köz-  
ponti bizottságának titkára méltatta a nyári építőtáborok jelentősé-  
gét. kis jakab lajos, a bolyi állami gazdaság igazgatója a fiatalok  
feladatáról beszélt. utána kiss dezső, a kisz baranya megyei bi-  
zottságának titkára díszes megbízóleveleket adott át többek között  
fischer emilnek, a pécsi orvostudományi egyetem hallgatójának és vá-  
radi gyulának, a pécsi tudományegyetem jogi kara hallgatójának, akik  
ötödször vesznek majd részt építőtáborokban.

végül fiatal pécsi művészek adtak jutalomműsort az építő-  
táborokba indulóknak./mti/

---

17,15

17,35

KR

- 31 -

bb. 49. rácz gusztávnak,

gy/cz

1962. június 4.

az országos szórakoztatózenei központ igazgatójának temetése  
csütörtökön délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemető  
halottas házából. /mti/

..

bb. 50. több mint 2 500 csepeli dolgozó tanul - kiállítás nyílt  
csepelen a műszaki oktatás eredményeiről

t sl/tr/gy/vg

1962. június 4.

hétfőn délután a csepel művek műszaki klubjában kiállítás  
nyílt a műszaki oktatás eredményeiről. a kiállítás gazdag anyaga  
a látogatók elé tárja, hogyan fejlődött az a több mint 2 500  
munkás, aki bekapcsolódott az általános iskolai, középiskolai  
oktatásba, szakmai továbbképző tanfolyamra, vagy műszaki egye-  
temre jár. kiállították az ipari tanulók és a politechnikai  
oktatásban csepelen résztvevő iskolások munkáit is. a kiállítás  
nem egyéb, mint miniatűr gépterem, ahol az eredetivel csupán  
nagyságban különböző esztergapadokat, fűrészgépeket, öntődei  
formázókat, préseket sorakoztattak fel, mindez a műszaki oktatás-  
ban résztvevő dolgozók és az ipari tanulók műve. kicsinyben  
megtalálható még az acélmű hengsora is és a 400 kilós kala-  
pács mása, amely csupán abban különbözik az eredetivel, hogy  
nem 400, hanem másfélkilós erőt tud kifejteni. a szorgalmat  
és tehetséget tükröző munkákról nagy elismeréssel nyilatkozott  
sági györgy, a csepel művek főmérnöke, továbbá a többszáz ér-  
deklődő, aki munkaidő után megtekintette a látványos és tanul-  
ságos kiállítást. /mti/

..

17,40

- 32 -

bb. 51. kádár jános elvtárs vezetésével küldöttség utazott  
moszkvába

k mszmp/La/gy/cz

1962. június 4.

kádár jános elvtárs, az mszmp központi bizottságának első  
titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének vezetésével  
hétfőn elutazott moszkvába a június 6-án kezdődő kgst-tanácsko-  
záson résztvevő magyar küldöttség. a küldöttség tagjai: apró  
antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a forradalmi  
munkás-paraszt kormány elnökhelyettese, párdi imre, az mszmp  
központi bizottságának osztályvezetője.

a küldöttséggel együtt utazott v.i. usztyinov, a szovjetunió  
magyarországi nagykövete.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelen-  
tek: biszku béla, focs jeno, kállai gyula, az mszmp politikai  
bizottságának tagjai, a forradalmi munkás-paraszt kormány  
elnökhelyettesei, fehér lajos, a politikai bizottság tagja,  
gáspár sándor, szirmai istván, a politikai bizottság póttagjai,  
a központi bizottság titkárai, péter jános külügyminiszter és  
hollai imre, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának  
vezetője.

jelen voltak a bucsuztatásnál a budapesti szovjet nagy-  
követség munkatársai is. /mti/

..

bb. 52. egy hét alatt több mint 23 millió forintért vásároltak  
könyveket - nyolcvan neves író 300 emlékezetes találkozója  
az olvasókkal - végetért az 1962. évi könyvhét

i v/gk/gy/sr

1962. június 4.

vasárnap végetért az 1962. évi ünnepi könyvhét. az utolsó  
„hivatalos” napon - mert néhány nagyobb könyvsátorban,  
s a budapesti üzemekben, gyárakban még néhány napig tart a  
vásár - a fővárosban a kedvezőtlen időjárás ellenére is so-  
kan vásárolták a könyveket. a vasárnapi forgalom körülbelül  
azonos volt az elmúlt év könyvnete utolsó vasárnapjának  
forgalmával.

a könyvhét után egy nappal a kiadói főigazgatóságon össze-  
gezték az irodalmi seregszemle első tapasztalatait, eredményeit  
a magyar távirati iroda munkatársának.

az eddigi, nem végleges adatok szerint az ünnepi könyvhét  
forgalma meghaladta a 23 millió forintot. az új kötetek több-  
ségét az üzemek, gyárak dolgozói vásárolták meg. jelentős sikere  
volt a könyvhétnek vidéken is. az idei könyvvásár legörvendetesebb  
tapasztalata: megnőtt az érdeklődés a mai magyar irodalom iránt.

/folyt: köv./

18,00

18,15

- 33 -

bb. 52. / egy hét alatt... 1. folyt./ gy

segített ebben az a 80 neves író, aki - az ország legkülönbözőbb részein - mintegy 300 anketon, irodalmi esten, író-olvasó találkozón vett részt. az írók jó benyomásokkal, kedvező tapasztalatokkal érkeztek vissza budapestre, s elmondották: falun is kialakulóban van az új irodalmi közvélemény. az olvasók fel-tünően jártasak az irodalmi kérdésekben, ismerik és értik az új alkotásokat, számontartják, min dolgoznak az írók.

a könyvhéten csaknem az utolsó példányig elkelt simon istván, váci mihály, vas istván verseskötete, toth árpád költeményeinek gyűjteménye, németh lászló, illyés gyula, és sarkadi imre könyve. sokan vásárolták mesterházi lajos és komlós jános műveit, továbbá a visszhang című antológiát, amelyet a fiatal írók elbeszéléseiből, novelláiból válogattak. az ifjúsági irodalom alkotásai közül fekete istván és thury zsuzsa regényeit keresték a legtöbben. a klasszikusok közül a legnagyobb érdeklődés az ember tragédiája, a moricz zsigmond-sorozat első kötete és gárdonyi művei iránt volt.

sikere volt az ismeretterjesztő és politikai irodalomnak. nagyon sok olvasó vette meg dobi istván, kállai gyula, molnár erik, ráth-végh istván és sik endre könyvét.

a könyvkereskedelem néhány szerzőnél - elsősorban a magyar íróknál - alábecsülte az igényeket, fiatal költőink versesköteteit például jóval több példányszámban megjelentethették volna. jelentkeztek hibák is: voltak olyan falvak, ahová nem jutottak el a könyvheti kötetek.

a kiadói főigazgatóságon hangsúlyozták: a sajtó, a rádió és a televízió sok segítséget nyújtott az ünnepi könyvhét sikeres lebonyolításához. összefoglalva: az 1962. évi ünnepi könyvhét jelentősége, erkölcsi és anyagi eredménye tulszárnyalta a tavalyit és mindenekelőtt a mai magyar irodalom jól sikerült seregszemléje volt. /mti/

..

bb. 53. időjárásjelentés

tm/gy/

1962. június 4.

a meteorológiai intézet jelenti június 4-én, hétfőn 18 órakor:

északi szél.

várható időjárás kedd estig: többórás napsütés, szórványosan még futóesők. a hűvös idő tovább tart. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 16-19 fok között. /mti/

..

18, 10

18, 35

- 34 -

bb 54. elutazott budapestről bittencourt brazil külügyi államtitkár

te vm sr

1962. június 4.

aluysio regis bittencourt brazil külügyi államtitkár, aki néhánynapos látogatáson magyarországon tartózkodott, vasárnap elutazott hazájából. bittencourt államtitkárt budapesti tartózkodása alatt fogadta mód péter, a külügyminiszter első helyettese. fogadta az államtitkárt szarka károly külügyminiszterhelyettes is, majd tiszteletére ebédet adott. a brazil külügyi államtitkár ezt követően látogatást tett bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettesnél és bogнар józsefnél, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökénél.

bittencourt külügyi államtitkárt a ferihegyi repülőtéren rácz pál a külügyminisztérium főosztályvezetője bucsuztatta. jelen volt az államtitkár bucsuztatásán manuel antonio pimentel brandao a braziliai egyesült államok budapesti követe. /mti/

..

bb. 56. Lengyel pártmunkás küldöttség érkezett budapestre

gy/cz

1962. június 4.

hétfőn háromtagú lengyel pártmunkás küldöttség érkezett budapestre. a küldöttség tagjai: titkow walenty, a lemp központi bizottságának titkára, a varsói vajdasági pártbizottság első titkára, zsondarowszki zdzislaw, a varsói vajdasági pártbizottság szervező titkára, maciejew apolinary, a wola kerületi pártbizottság titkára.

a lengyel vendégeket a ferihegyi repülőtéren kiss dezső elvtárs, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és csikesz józsefné, a budapesti pártbizottság titkára, valamint a budapesti pártbizottság több vezető munkatársa fogadta.

jelen volt henryk grochulski, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

..

bb. 55. családi dráma a fővárosban

tr/gy/sr

1962. június 4.

június 2-án a kora délutáni órákban az egyik fővárosi eszpresszóban kolumbán lászló 36 éves budapesti lakos több késszurással megsebesítette valófélfben levő 26 éves feleségét, majd magát is mellbeszurta. mindkettőjüket súlyos, életveszélyes állapotban kórházba szállították, a rendőri vizsgálat megállapította, hogy kolumbán tettét családi okból követte el. /mti/

..

18, 30

19. 3. 0

- 35 -

bb 57. a Lezginka szovjet népi együttes kaposvárotti

vid hné vm

1962. június 4.

a hazánkban vendégszereplő dagesztáni állami Lezginka népi együttes hétfőn este a kaposvári csiky gergely színházban lépett fel. a dagesztán nép kultúráját bemutató művészek nagy sikert arattak.

ugyancsak hétfőn este a latinka sándor művelődési ház színháztermében az operaház balettikara szerepelt./mti/

- . -

bb. 58. emlékülés katona lajos születésének 100. évfordulója alkalmából

t ms/hné/gy/sr

1962. június 4.

katona lajos életéről és munkásságáról emlékezett meg - születésének 100. évfordulója alkalmából - a magyar néprajzi társaság és a magyar irodalomtörténeti társaság. hétfőn a magyar tudományos akadémia emlékülésén ortutay gyula akadémikus katona lajos emlékezete című előadásában ismertette a nehéz anyagi körülmények között élő, magányos tudós küzdelmes életét, soha meg nem alkuvó tudományos és emberi magatartását, haladó politikai gondolkodását. katona lajos, a magyar néprajzi társaság egyik alapítója, európai színvonalon művelte a néprajz tudományát. szakított a néprajz romantikus, mitológiai jellegű művelésével. az elsők között rakta le a modern módszerekkel dolgozó pozitív néprajzi-népköltészeti kutatás alapjait.

ezután sőtér istván, akadémiai levelező tag méltatta katona lajos, az irodalomtudós jelentőségét, aki az irodalomtudományt filológiai és összehasonlító módszerrel, fejlett kritikai szemlélettel, a néprajzzal szoros összefonódásban művelte. arany jános nyomdokain tovább haladva egyszerre fordult a népköltészethez és a népmeséhez, valamint a magyar irodalom kezdetéhez. ezt a nagy tudóst méltán állíthatja példaképének minden mai kutató, akit eljegyzett a kultúra, az igazság megismerésének szenvedélye.  
/mti/

- . -

- 36 -

20,50

20.10 ✓

bb. 59. magyar újságírók baráti találkozója a budapesti ipari vásár szovjet pavilonjának dolgozóival

t nbj/hné/gy/

1962. június 4.

hétfőn este a magyar sajtó házában a magyar-szovjet baráti társaság és a magyar újságírók országos szövetségének rendezésében baráti találkozón vettek részt a budapesti ipari vásár szovjet pavilonjának dolgozói és a magyar újságírók. megjelent a beszélgetésen siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtájkára is. ez alkalommal m.k. Lvov, a szovjet pavilon igazgatója hangsúlyozta, hogy a kiállítás nagy látogatottságából, a nagy érdeklődésből is kicsendült a magyar és a szovjet nép barátsága. ez az ipari vásár alkalmas volt arra, hogy megmutassuk egymásnak a fejlődésben elért eredményeket.

a baráti találkozó mindvégig szívélyes légkörben zajlott  
le. /mti/

- . -

bb 60. hazautazott az szvsz ülésén résztvett több küldöttség

hné vm sr

1962. június 5.

az szvsz 25. végrehajtó bizottsági ülésén részt vett küldöttségek közül hazautazott a szakszervezeti világszövetség titkársága, louis saillant főtájkár vezetésével. elhagyta a magyar fővárost renato bitossi, az szvsz elnöke, valamint a szovjet, az ndk-beli, a román, a csehszlovák, a bolgár, a lengyel és a koreai küldöttség, továbbá az szvsz végrehajtó bizottságának több tagja.

bucsuztatásukra megjelent a magyar szakszervezetek képviselőiben somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, brutyó jános, a szot főtájkára, valamint a szot titkárságának és elnökségének több tagja./mti/

- . -

- 37 -

20,55

21.10 ✓



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-490, 369-680

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. június 5.

bb. 1. „kapuzárás”, tizennégy italboltban - önkiszolgáló büfék, falatozók, cukrászdák nyílnak helyükön

i zs/gy/sr

1962. június 5.

a budapesti kereskedelem vezetői az idén mintegy 46 millió forintot biztosítottak az üzlethálózat korszerűsítésére, kulturáltabbá tételére, a felújítási program alapján folytatják a rossz hírű, elhanyagolt italboltok átalakítását is.

ebben az évben tizennégy italboltban lesz végleges „kapuzárás”, ujjesten az árpád ut 158-ban levő italbolt helyén önkiszolgáló büfét, a váci ut 67-ben ugyancsak büfét nyitnak. a liszt ferenc téri italboltot szépen berendezett falatozóvá, a 7. kerület rottenbiller utca 37 alatti boltot cukrászdává alakítják át.

a 8. kerületben a baross utca 4, a baross utca 98 és a korányi sándor utca 4 szám alatti italboltokat szüntetik meg, s helyükön hideg ételeket és italokat felszolgáló vendéglátóipari

üzletet nyitnak. bezárják angyalföldön a faludi utcai, a pozsonyi ut 39 szám alatti és a váci ut 4 számú házban levő italboltokat - helyiségeikben cukrászdát, illetve falatozókat rendeznek be.

izléses vendéglátóipari üzletekké varázsolják a 10. kerület hölgy utcai, a 13. kerület hegedüs gyula utca 103 és a pozsonyi ut 4 szám alatti italboltokat is. a 20. kerületben a vörösmarty utcában az elhanyagolt kocsmá helyén modern büfét kapnak az erzsébetiek. /mti/

.-.

bb. 2. hibrid zöldpaprika - a kertészeti kutatások újdonsága

i ie/gy/ká

1962. június 5.

a növényfajta-kísérleti állomásokon szedik az első hazai hibrid-paprikák termését. az eddig jobbra csak a kukorica-termesztésből ismert módszert azért alkalmazzák a zöldpaprikánál, hogy egyesíthessék a különböző fajtákban meglevő jótulajdonságokat. mindkét új hibrid korai, melegágyi termesztésre való, s formája meglehetősen eltér a május végén, június elején fogyasztott korai paprikától: bogyója nagyobb, szélesebb, husa vastagabb, héja vékonyabb. ezek az előnyök kiegyenlítik majd az abból adódó költségtöbbletet, hogy a hibrid-paprika magját minden évben külön kell előállítani.

a két új hibrid egyike csipős, a másik csipmentes, az előbbi zöld, az utóbbi fehér színű. a paprika-nemesítést most úgy irányítják, hogy az említett tulajdonságok az új fajtáknál mindig együtt jelenjenek meg. ez sok apró bosszúságtól kíméli majd meg a vásárlókat, és megkönnyíti a konzervgyárak munkáját is, mert a szín alapján biztosan megállapíthatják, hogy a paprika csipős-e vagy sem. /mti/

- 1 -